


SKA N D I NAVI SK U FO I N FORMAT I O N  

S U FOl e r  e n  forening, der har til formål at bidrage til op­
klaringen af UFO-fænomenerne ved indsamling og be­
arbejdning af observationsberetninger samt at udbrede 
kendskabet til emnet ved publikationer, foredrag og an­
den udadvendt virksomhed. 
Det er SUFOis opfattelse, at de mange observationsbe­
retninger udgør et vigtigt videnskabeligt forsknings­
grundlag. Da fænomenerne endnu er uopklarede, øn­
sker S U FOl ikke at fremhæve eller afvise nogen bestemt 
teori om deres art eller oprindelse. 
Ved et UFO forstår vi: »Et uidentificeret flyvende objekt, 
hvis væsentligste kendetegn er, at det selv efter en nøje 
undersøgelse foretaget af kompetente forskere ikke kan 
forklares som værende et kendt, naturligt fænomen ... 

SUFOI Iedes af Repræsentantskabet og 
Forretningsudvalget 

Forretningsudvalget, der vælges af repræsentantska­
bet, forestår den daglige ledelse af SUFOI. 

Repræsentantskabet består af forretningsudvalget samt 
1 repræsentant fra hvert af de til enhver tid etablerade 
områder i Skandinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

SUFOiog»U FO-NYT« 

De i .. uFO-NYT« offentliggjorte artikler fremtræder som 
bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO-forskningen 
i dens forskellige former, uden at SUFOI nødvendig­
vis anerkender de tanker, som måtte fremkomme heri 
og uden at organisationen hæfter for de fremsatte me­
ninger. Red. 

FOR RETN I NGSUDVALGET 

De med • mærkede repræsentantskabsmedlemmer er 
tillige indvalgt som medlemmer af forretningsudvalget. 

Abonnement bestilles lettest ved at indbetale medlems­
kontingentet (d.kr. 65,00 for året 1978) til Regnskabs­
kontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også bestilles 
på ethvert postkontor samt hos land postbudet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt meddelt 
til S U FOl s Ekspedition, da denne fremgangsmåde har 
vist sig at give færrest fejl. 
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Ingen er fuldkommen, 
men ... 
af Ole J. Knudsen 

l forbindelse med arbejdet som leder af 
Alarmeringscentralen kom mer man naturl igvis 
t i l  at tale med mange mennesker, og som me t i­
der kan det sætte nogle tanker i gang. For nyl ig 
spu rgte et af S U FOis  medlem mer mig om i k ke 
fol k  følte s ig affærd iget når man forklarede de­
res rapporter som noget »natur l igt«. Jeg måtte 
delvis g ive ved ko m mende ret, og det fik m ig t i l  
at tænke over om læserne i kke v i l le være i nter­
esseret i at vide hvordan vi  sk i l ler "fårene fra 
bukkene« i U FO-rapportmæssig forstand .  

Det ska l  siges med det sam me, at  vi i k ke har  
en fast og ufravigel ig k u rs som vi fø lger slavisk, 
ja  faktisk tror jeg ikke vi i S U FO I  nogen sinde 
har forsøgt at nå frem t i l  hvi lke rapporttyper vi 
reg ner for .. gode«, og hvi lke er m i n d re gode. 
Det er selvfølgel ig beklagel igt ,  og det har 
blandt andet g ivet sig udtryk i ,  tror jeg, at man 
tydel igt kan se hvornår der er sk iftet mandskab 
i Rapport- og Alarmeringscentralerne. Stedet, 
hvor det ses er rapporterne. Stort set tror jeg , 
man kan sige, at udvik l i ngen er gået i retn ing af 
større og større skepsis, og jeg mener det er 
den r igt ige vej . 

En typ isk rapport starter med en opringn ing 
t i l  Alarmcentralen mel lem klokken 22 og 24 en 
stjerneklar aften .  Men det er der al lerede sagt 
to t ing:  .. uFOer« ses for det meste når det er 
k lart vej r ,  hvi l ket sammen med t idspu nktet an­
g iver at det for det meste d rejer s ig om .. natte­
lys .. set på stor afstand (var de tættere på, vi l le 
de også k u n ne ses i overskyet vej r ,  hvis der da 
ikke er forhold i U FOernes natur  som forh in­
drer optræden ·u nder de vejrforhold) .  På det 
t idspunkt hvor observatøren r inger er rappor­
ten gerne 5- 1 O m i n utter gammel ,  neml ig den 
t id  det tager for rapportøren at f inde frem ti l  det 
r igt ige telefon n u m mer i en gam mel avis el ler et 
blad.  Desværre er medlem mer af alarm kæden 
ikke meget h u rt igere, selv om de burde kende 

proced u ren,  eller i hvert fald vide hvor num­
meret står. Det hænder at objektet trods 
dette stad ig står på h i mlen,  og u nder al le 
omstændig heder er k u nsten nu at få 
så mange oplysni nger l istet ud af obser­
vatøren som m u l igt. Navn , adresse og tele­
fon n u m mer er vigtige af hensyn til en eventuel 
videre efterforskn ing af rapporten,  og jeg føler 
med de stakkels men nesker som passer 
red n ingskorpsenes alarmtelefoner. Også jeg 
har oplevet opr ingn i nger som denne: ··Det er 
Hansen, X-by. Der er et U FO!«. Hvor hen ne? 
»O ppe på h i m len«. Ja, men i hvi l ken retn ing? 
»Ude over haven« - bang , røret lagt på, og så 

Figur 1. Notitsen i Aarhus Stiftstidende d.  9.4. 
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sidder man og ved i k ke om man skal le el ler 
g ræde. Lykkes det al l igevel at få oplysn inger 
om tider, retn i nger,  udseende og flyvemåde er 
det så op t i l  m ig hvad der videre skal foretages. 

Det er m i n  erfar ing at de fleste menneskers 
kendskab t i l  selv de mest elementære h i m mel­
fænomener er yderst r i nge, men med omhu og 
øvelse kan man a l l igevel få ret gode oplysn in­
ger frem via en telefon.  På grundlag af d isse vi­
ser de al lerfleste sti l lestående el ler langsomt 
bevægende objekter s ig at være stjerner el ler 
planeter ,  og det kan opklares ved l idt  jongieren 
med et stjernekort og nogle tabeller, eventuelt, 
hvis retn i ngsang ivelsen er us ikker ved at gå ud 
for at se i den pågældende retn ing .  H USKE­
REG EL: Stjerner og planeter bevæger sig alt id 
mod høj re set fra Danmark, og alt id så lang­
somt at det kun  kan ses i løbet af nogle m inutter 
hvis man har et fast sigtepunkt 

Viser fænomenet h u rtig bevægelse og i ngen 
kursændr i nger er det a lm i ndel igvis stjerneskud 
el ler meteorer. Disse ses som g l i mt, stri ber el­
ler h u rt igt bevægende lyspunkter i a l le farver. 

Det er naturl igvis en skønssag at vu rdere en så­
dan observat ion.  Det er helt u m u l igt for obser­
vatøren at vu rdere afstanden til et lyspunkt hvis 
størrelse og lysstyrke man i kke kender, men al­
l igevel kommer mange med vurderinger af høj­
de og hastig heder. Jeg har gjort det  t i l  et  pr in­
c ip  i nattelyssager ald rig at tage d isse oplysn i n­
ger for gode varer, med m indre der l igger m å­
l i nger el ler matematiske bereg ni nger ( k ryds­
pej l i nger) t i l  g rund .  

Så er der mel lemgru ppen, de nattelys som 
bruger mellem 1 og 1 O m i n utter t i l  a t  passere 
h im len ifølge observatøren. De fleste men ne­
sker overdriver observat ionst ider stærkt, og 
desværre er det kun få som tænker på at se på 
u ret el ler tælle el ler l ignende. Der er to hoved­
k i lder t i l  sådanne observationer: Satell itter og 
fly. U nder visse forhold l igner observationer af 
d isse h i nanden meget, men generelt er satel l i t­
ter langsomme, så langso m me at man i k ke »på 
fri hånd" kan se om de bevæger s ig i en jævn 
bue over h i mlen.  Mangen en satel l i t  har af den 
grund fået skyld for at stoppe op el ler slå små 

Figur 2.  Bemærk stjernen øverst til højre. Eksponeringstid ukendt, men maksimalt 60 sekunder. 

1 40 U FO-NYT 4-78 



svi ng t i l  s iden.  
Moderne fly ser højst forskel l ige ud ,  og der er 

stof t i l  en hel art ikel alene i f lytypernes lysfø­
r ing,  men som hoved regel kan siges at der k u n  
k a n  forekomme hvide konstante o g  b l in kende, 
røde konstante og b l i n kende og g rønne kon­
stante lys. M ange tror at fly kan høres når de 
kan ses, men dette er helt forkert. For eksem­
pel kan landi ngs- el ler v ingelysene på et fly ses 
på 50- 1 00 k i lometers afstand og stadig være 
stærkere end Venus, og på den afstand er både 
lyden og de røde el ler g rønne lys »d ruk net«. 

Det var en kort gen nemgang af de hyppigst 
forekommende rapporter. l t i l fælde hvor jeg 
har mistanke om fly r inger jeg ti l Flyvetaktisk 
Kommando i Karup el ler t i l  Luftkontrol­
tjenesten i Kastru p ved Køben havn,  og her får 
man altid en venl ig behand l ing og et ærl igt  
svar, så vidt jeg da kan vu rdere. For en s ik ker­
heds skyld sender jeg al m i ndel igvis et el ler f le­
re med lem mer af alarm kæden ud for at obser­
vere samt id ig ,  for i k ke at miste kontakten med 
fænomenet. 

Lyk kes det i k ke at identif icere objektet på 
denne måde (men det gør det i 9 ud af 10 t i lfæl­
de) beder jeg via PR-afdel i ngen el ler ved en 
personl ig  henvendelse pressen om hjælp i 
form af efterlysn ing efter vid ner t i l  observatio­
nen. Der kommer næsten altid f lere oplysnin­
ger frem på denne måde,  og for det meste er 
der så nok oplysninger t i l  at identif icere fæno­
menet. l den periode, jeg har haft med alarm­
kæden at gøre, har der været alarmer, hvor ob­
jekterne er forblevet u identif icerede, men de 
kan tæl les på en hånd.  

Med det er vi så t i lbage ved læserens spørgs­
mål .  Jeg tæller i k ke op hvordan rapportøren re­
agerer på opklar i ngen af en sag (måske burde 
man gøre det), Men det er m it i ndtryk at langt 
de fleste bl iver g lade når det viser s ig at der er 
en fork lar ing på det, de har set. 

De fleste som ringer er lidt generte og und­
skyldende, og mange forsik rer at de »ellers ik­
ke tror  på d isse her flyvende tallerkener«, men 
n u  så de noget, og så mente de da at når vi  n u  
var interesserede i a t  f å  det a t  vide, s å  k u n ne d e  

Figur 3 .  Filmen e r  for begge fotos Fuji, 400 A SA/27 DIN. 
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da godt r inge. Det er den a lmindel ige indst i l­
l ing.  Mange er også bange for at nævne navn 
og ad resse, men al le bl iver fors ikret om at vi re­
spekterer anonym iteten hvis det ønskes. D isse 
rapportører er for det meste nemme at få gode 
data fra, og selv om de måske i k ke selv er i 
stand t i l  at redegøre for hændelsen i a l le detal­
jer, er de åbne og vi l l ige t i l  at svare, når b lot 
man sti l ler  de rigtige spørgsmål . Kan man så 
forklare observationen ånder rapportøren lettet 
op, enten fordi ved kommende så har en forkla­
ring på et interessant fæ�pmen (og jeg g iver 
gerne en l i l le "forelæsn i ng" med i købet, hvis 
det lyder som om observatøren vi l  v ide mere) 
eller også ford i man er s luppet for at m åtte for­
tælle andre at man har set noget som man 
egentl ig i k ke tror på. Og her skal v i  huske at 
UFOer desværre stadig i de flestes bevidsthed 
er synonyme med frem mede rumsk ibe. 

Så er der en mel lemg ruppe af observatører, 
dels de, som selv har fundet fork lar ingen og 
som vil fortælle mig den,  og dem får man alt id 
en interessant samtale med - det er nemlig ger­
ne positivt-skeptiske men nesker som bl iver 
g lade når de hører at SUFOI  ikke (mere) hol­
der på rumski bshypotesen ;  og dels UFO i nter­
esserede som ri nger ford i  de har set noget, 
som de f inder mærkel igt, og som de gerne vil 
have en fork lar ing på. Disse er for det meste t i l ­
fredse med en fork lar ing når den kan g ives, og 
kan der i kke g ives nogen forklari ng,  ja så har 
man oplevet det, og så vi l  man gerne udfylde et 
rapportskema også. 

Endelig er der så de uti l fredse og de som tø­
ler sig affærdiget. En kategori er »de okku lte æl­
dre damer af begge køn« som en af dansk 
U FOlogis veteraner kalder dem . Det er men ne­
sker som i mange år har d rømt ·om at få en ob­
servat ion.  De bl iver så enten rasende el ler dybt 
skuffede når man fortæl ler dem at det var en 
ganske gemen satel l i t, de så. 

Jeg er ked af at sk uffe folk ,  men her må 
Sandheden med stort S gå forud efter min me­
n ing .  Deri mod er jeg i kke ked af at gøre fo lk  ra­
sende. Faktisk så er det, med skam at melde, 
mig  en fornøjelse at forsøge at fratage den 
slags men nesker l idt  af i l l usionerne om vore 
rumbrødre. At det så en gang i mel lem koster 
en abonnent til U FO-NYT må man jo beklage! 
Jeg forsøger at følge det pr inc ip som i f i losofien 
kaldes Occams Ragekn iv, og det går i korthed 
ud på at når man har valget i mel lem to hypote­
ser til fork lar ing af et sæt data (her en observa-
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t ion) så skal man vælge den hypotese som 
k ræver færrest nye antagelser, man k u n ne sige 
den . .  natu r l igste«. Det betyder så at nogle m å­
ske kan føle s ig affærd igede, forstået på den 
måde at jeg , som ikke har haft observationen,  
t i l lader mig at  komme med en fork lar ing som 
sætter spørgsmålsteg n ved observatørens nøj­
agtighed, el ler som forto lker nogle af observa­
tørens data anderledes. Først skal siges at jeg 
aldr ig kunne f inde på at gøre sådanne g r i m m e  
t i n g ,  hvis observationen forelå i form a f  s ik re 
målte Øata, men som det foregående antyder er 
dette meget sjældent t i lfældet, og så sætter jeg 
min egen erfar ing og viden op mod observatø­
rens. Det g iver gn ister, især når man har at gø­
re med »troende«. Disse er desværre ofte de 
dårl igste observatører, fordi de er mest i nteres­
serede j at få bekræftet deres eg ne ideer; fordi  
de har læst en mængde rapporter, og derfor of­
te rapporterer om et fænomen som de har hørt, 
det skal se ud, i stedet for kun at rapportere 
det, som faktisk ses; og endel ig ford i jeg snyder 
observatøren for den "fjer i hatten« en U FO­
observation er » mel lem ven ner«.  

G ivetvis  bevirker denne . .  pol i t ik« (el ler i nd­
skrænkethed) fra min side at vi m ister en del 
rapporter fra fornærmede som m åske ser no­
get senere, el ler at vi s im pelthen m i ster obser­
vationer af .. ægte« UFOer, ford i de minder mere 
el ler m i ndre om noget kendt, men jeg trøster 
m ig med de ord en anden af veteranerrw sagde 
en gang: »hel lere tabe en tallerken på g u lvet 
end få en forkert med i stabelen«. 

Jeg kunne have lyst t i l  at g ive et eksem pel på 
mine metoder t i l  a l m i ndel ig applaus el ler for­
døm melse: 

Fredag den 7 .  apr i l  1 978 i n d løb der en alarm 
hert i l  fra en af alarm kædens folk i Århus om et 
k raftigt-lysende hvidt objekt over byen.  Jeg var 
i k ke hjemme, og der blev derfor henvist til et af 
repræsentantskabsmed lem merne, som rådede 
observatøren t i l  at "forsøge at komme ind u n­
der objektet« - det er neml ig  hyppigt sådan,  at 
et el ler andet som ses lavt over hor isonten som 
noget ufork larl igt ,  er ganske normalt for den 
observatør som står under fænomenet, og der­
for får vi i ngen rapport fra den,  som faktisk 
bedst er i stand t i l  at identif icere fænomenet, 
men som i k ke f inder det besynderl igt .  

O bservatøren tog b i l  og fotoudstyr og optog 
forfølgelsen, dog uden resultat, men han havde 
fornem melsen af at være kom met nærmere. To 
steder undervejs standsede han og fotografe-
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Figur 4. Artiklen t Aarhus 
med »OP,klaringen«. (?) 

Ikke»tallerkener« - Dlen satellitter 
Fem rapporter omtaler et ))hvidtlysende objekt((• som Passerede over byen mellem kl. 20.05 og 20.15 i løbet af et halvt til to minutter fra sydøst mod nordvest. Lyset var kon­stant og lidt kraftigere 

forklaret af UFO-sagkyndl:ge 

Formodninger om en "flYvende tallerken(( over Arhus er afkræftet. Et lysende objekt blev set om aftenen fredag 7. april og den lokale afdeling af SUFQJ (Skandinavisk UFO Information) bad os efterlyse vidne-rappo'Tter. De kom ogsd, og de tyder Pd., at fænomenet var en satellit, siger SUFOI. 

end en stjerne. 
· 

SyV andre rapporter beskriver et lignende objekt, men med tidsan­givelse kl. 21.15 til ? ? ? . SUFOI undersøgte fly­veaktiviteten i området i det nævnte tidsrum. Kun et rutefly fra Karup til • København kl. 20.47 kunne komme på tale, og det er set af to observa­tører. Man kan derfor udelukke, at fænomenet i de andre rapporter har 

v æret et flys landingslys. Den sandsynligste for­klaring er, at objektet var en satellit. Tiden mellem de to passagerer - cirka 75 minutter - er noget kort for satellitter. Men ellers stemmer rappor­terne overens med, hvad der er karakteristisk for satelitter - nemlig korte observationstider og ret stor lysstyrke, oplyser S UFO I. 
Ud over de nævnte be­retninger indløb 16 andre rapporter, der er identi­ficeret som en anden sa­tellit - muligvis Skylab - planeten Venus og et stjerneskud. 

t h o m. 
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sammen med retn ingen t i l  Venus. Begge fotos 
viser typiske stjernespor (f ig .  2 og 3) bortset fra 
et l i l l e  hop på fig. 3 som ikke er observeret men 
som efter min mening (men i kke efter observa­
tørens) kan skyldes skub til kameraet man uelt ,  
ved vindstød el ler ved svi ngn inger af stativet. 
Dette underbygges af, at alle øvrige lysk i lder på 
bi l ledet viser en l i l le top eller gevækst i sam me 
retn ing. På fig. 2 ses oppe t i l  højre en stjerne 
mere som viser sam me længde og retn ing af 
sporet. F ig.  3 er  taget med 21  O m m  tele,  f ig .  2 
med imel lem 70 og 1 00 m m ,  ingen eksponerin­
ger er  målt. På begge b i l lederne mangler Ve­
nus, hvis de foresti l ler objektet og omvendt, så 
min kon k lusion er at det fotog raferede, og det 
tørst observerede er Venus. J eg kan i kke for­
k lare det sidste ( i kke-fotograferede) sving og 
accelerationen l ige over horisonten,  men tager 
man hensyn t i l  de resterende rapporter og bar­
berer med Occams ragekniv må vi s ige at det 
eneste uforklarede er bevægelsen t i l  s idst, og 
horisontnære observationer er som t id l igere 
nævnt yderst tvivlsom me. Det skal l ige nævnes 
at m in  beretn ing t i l  avisen (f ig .  4) er skrevet før 
jeg så b i l lederne. Så står man med en fork la­
r ing og en affærdiget observatør, og jeg vi l  
overlade t i l læseren at vurdere for og imod. 

H istorisk set er S U FOI ved at udvikle sig væk 
fra at være en foren ing af "frelste«, som er over­
beviste om at U FOerne er  rumskibe fra frem­
mede k loder bemandet med høje lyse eng lebl i­
de væsener. Formålet med foreni ngen var (og 
er måske stadig i nog les øjne) at bevise dette 
og at overbevise myndig hederne, Videnskaben 
og Fol ket om denne smu kke sand hed; ja,  fak­
tisk er  der ··U FOloger« som mener, at ru mfol ke­
nes tilstedeværelse er bevist, og at vi ,  som in­
teresserer os  for forskn ing og rapporter kan 
sam menl ignes med små d renge, som sam ler 
b i lnumre! J eg håber på og arbejder for at fore­
n ingen i fremtiden vi l  vokse sig væk fra dette og 
frem mod en større bevidsthed om at den ene­
ste måde, hvorpå vi kan få noget at vide og 
komme fremad , også i U FO-mæssig henseen­
de er ved hjælp af den videnskabelige metode, 
som det også er udtrykt i SUFOis formålspara­
graf. Jeg forsøger som en af de i k ke-mere-så­
s ikre at efterleve dette i Alarmeri ngscentralen,  
og skul le nogen mene at have de fornød ne kva­
l if i kationer, mangler vi stadig nye folk til Alarm­
kæden. Man skal :  

have begge ben på jorden 
have l idt kendskab ti l  elementære natu rfæ-
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n o mener 
være medlem af S U FOI 
være v i l l ig  t i l  at  vente lang tid på en a larm,  
for  derefter måske tre nætter i t ræk at  bl ive 
væk ket klok ken tre for at observere - en 
satel l i t! 

I nteresserede kan henvende sig t i l  m ig .  
( For god ordens skyld sku l le  jeg  m åske næv­

ne at ovenstående meninger står for m i n  egen 
reg n i ng ,  og ikke nødvendigvis for SUFOis.)  

Ole J. Knudsen 

Har De købt den nye 
SUFOI-EKSTRA bog? 

Per Andersen: 

TID SLOVE N 

U F O-fænomenets tid�fordeling 

»Det er første gang ,  der præsenteres en 
grund ig statist isk u nd ersøgelse af danske 
U FO-rapporter . . ·" 

Sjællands Tidende 

"· . . pertentl ig l i l le  statistisk analyse af 
U FO-observationerne i Danmark år 1 975.« 

Information 

Som appendix i bogen er et engelsk resu­
me - så den er også veleg net som gave t i l  
ven ner i ud landet. 

48 sider - AS format - smukt trykt - r igt i l ­
lustreret. 

S U FOI  m ed lemspris kr. 1 5,­
( i nc l .  forsendelse) 

(Pr is  for i kke-med lem mer: kr. 20,­
incl .  forsendelse). 

Bestilles lettest pr. 
giro 9 1 77 25 

Skandinavisk UFO Information, 
Postbox 6, 2820 Gentofte. 

Anfør venligst" Tids/oven<< pfl 
talonen til modtageren. 



Pilen viser det ovale 
U FOs bane og stedet 
hvor det svævede ved 
den chilenske patrulje ­
stilling. 

En chilensk soldats 
»tur ind i den 
4. dimension?cc 

ARI CA­
sagen 

Gordon Creightons indledning 

l henhold til rapporter udg ivet i pressen i Ar­
genti na og C h i le, fremgår d et, at tørste halvdel 
af 1 977 har været bemærkelsesværdig ved 
opblussen af U FO-observat ioner over den syd­
lige del af Sydameri kas vestkyst. En  af aviser­
ne: ( La C r6n ica, Buenos Ai res, 23. maj 1 977) 
anfører, at det i j un i  1 977 faktisk var 30-års da­
gen for den første U FO-observation over dette 
speciel le kontinent. 

Vor korrespondent fra Buenos Aires, M iss 
Jane Thomas ( som jeg står i stor gæld til ikke 
a lene for  m ange sider avisudk l ip ,  men også for 
engelsk oversættelse af dem, som gør m it ar­
bejde med uddrag og ark ivering meget lettere 
og sparer mig en m asse tid og besvær) synes at 
nære en vis tvivl om,  hvorvidt »t i ngene begynd­
te« i Sydamerika så t id l igt  som i j un i  1 947. 

L igestraks synes d et r imel igt, at man kan væ­
re overrasket og skeptisk hvad dette angår, 
m ul igvis fordi  så m ange folk i verden foresti l ler 
s ig ,  at hele U F O-sagen startede j u ni 1 94 7 
(neml ig med de to amerikanske hændelser: 
Maury lsiand-sagen den 2 1 .  j un i  og Arnold­
observationen den 24. j u n i ) .  Der er dog man­
ge mennesker, der er k lar over, at dette syns­
punkt er helt u korrekt. Det Amerikanske Luft­
våben havde haft masser af U FO-rapporter fra 
deres eget territoriu m  såvel som fra oversøiske 
om råder både i 1 946 og i tørste halvdel af 1 94 7. 
Når vi ser helt helt bort fra t id l igere århundre­
der, så har der gennem hele Anden Verdens­
kr ig været et vist antal rapporter ikke m indst 
de mange beretninger om de små "foo f igh-

ters" fra kr igens tid l igesom den store U FO­
bølge over Skandi navien i 1 946 med observati­
onerne af .. spøgelsesraketterne" (g host roc­
kets), som de blev kaldt på den tid i den skandi­
naviske og engelske presse. 

Det kan meget vel være trol igt, at U FO­
fænomenet også var ved at udvikle sig l Syda­
merika omkr ing sommeren 1 947, og ved at slå 
t i l bage i m ine ark iver, ser jeg, at faktisk har J o­
se H iggins's påståede kontakt med nogle store 
k lodsede skabn i nger fra en landet tal lerken ved 
Bauru, Bras i l ien ,  fundet sted den 23. j u l i  det år, 
kun 29 dage efter Kenneth Arnold's observa­
tion .1) 

Begivenhederne i Aries 
Den usædvanl ige hændelse, som nærværen­

de rapport handler om, fandt sted t idl igt om 
morgenen den 25. april 1 977 nær Putre (i 
Ariea-om rådet i den nord l ige  spids af Chi le  ca. 
2. 1 30 km fra hovedstaden Santiago. 

· 
Korporal Armando Valdes fra det lokale Ran­

cag ua regi ment i den ch i lenske hær (denne en­
hed hører u nder H uamachuo brigaden, der er 
stationeret i Arica) var ude på en rut inemæssig 
natpatrulje med syv soldater ved et sted nær 
Pampa Ll uscuma i Andesbjergene 1 50 km 
nord-øst for Arica og tæt ved g rænsen t i l  Bol i­
via. Enhver som har oplevet el ler læst om denne 
barske og golde del af Jorden kan forestil le sig, 
hvor koldt der må være på et sådant sted i dette 
trøstesløse .. puno« om råde kl. 4 om morgenen i 
en højde af 4.000 meter. De syv værnepligtige 
soldater, der var sammen med Valdes blev i 

U FO-NYT 4-78 1 45 



pressen nævnt som: Hum berto Rojas, Ivan 
Rables,  German Riquelmo, Raul Sal inas ,  Pedro 
Rosales, J uan Reyes og Ju l io  Rato. Fem af dem 
sad op ad en »pi rca« (mur af tørrede sten) ved 
siden af i lden.  De andre to var på vagt få meter 
derfra. 

Omkr ing kl. 4 om morgenen kom den ene af 
ski ldvagterne, Rosales, løbende for at rappor­
tere 2 store violette lys, som var kom met ned 
fra h imlen.  Man kunne stadigt se det ene om­
kring 500 meter væk meget lavt nede oplysen­
de hele om rådet med et strålende skær. 

Dette lys (der var ca. 70 meter i omkreds) be­
vægede sig hen imod soldaterne, og korpora­
len beordrede derfor sine mænd at afskærme 
i lden med tæpper - øjensyn l igt med den hen­
sigt at undgå opdagelse. Det store lys var helt 
lyd løst, og de kunne nu se, at det havde »to rø-

de pletter« på hver side. Efter at være kom met 
noget nærmere, begyn dte det igen at fjerne s ig .  

På dette t idspu nkt rejste korporal Valdes sig 
og besluttede at gå frem for at undersøge lyset. 
Han så på sit ur. Klokken var 04. 1 5  ( morgen) .  
Som han senere forklarede pressen ,  kravlede 
han over m u ren og med en bøn ti l  Gud om be­
skyttelse begyndte han at gå hen mod lyset, 
mens han råbte det an og skreg så højt kan 
kunne om hvem og hvad det var - og bad d et 
samtidigt om at forsvinde. Han var stad ig k u n  
nog le f å  meter f r a  lej r i lden o g  s i n e  mænd,  d e r  
a l l e  kunne s e  ham . Så forsvandt h a n  p ludsel ig  
for  deres øj ne. 

Korporal Valdes eri ndrer ikke ,  hvad der ske­
te ham efter dette. Han ved b lot, at kl. 04.30 
(morgen) blev han k lar over, at han lå ved s iden 
af i lden igen, men han fø lte sig meget, m eget 

»Korporalen beordrede sine mænd at afskærme ilden med tæpper . . ·" 
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mærkel ig t i l mode. Derpå besvimede han end­
nu en gang. 

Mysteriet om korporalens skæg 
og armbandsur 
Da korporalen kom ti l  s ig selv igen efter sit an­
det black out, var han stadig ude af stand ti l  at 
redegøre for, hvad der var sket. Han mente at 
have været et kvarter borte fra s ine mænd.  Kor­
poral Valdes havde barberet sig kort før han 
tog afsted på natpatrul jen.  Dette er bevidnet af 
hans mænd og bek ræftet af hans overord nede. 
Hans ydre var, som det skul le være og alt hos 
ham var i orden.  

N u  havde han im id lertid et skæg, som svare­
de ti l  5 dages vækst. (Som Valdes selv under­
stregede, da han senere talte med journal ister­
ne, var dette så meget mere utrol igt, som skæg 
normalt g ror  langsom mere oppe i Andesbjer­
genes højder.)  

Klokken var ca. 7 om morgenen, da korpora­
len kom til sig selv anden gang.  Han gav straks 
ordre t i l  gru ppen om at returnere t i l  deres de­
l ing  for at rapportere om nattens hændelser. · Og nu konstateredes endnu en overraskende 
t ing .  I k ke alene var hans armbåndsur gået i stå 
k lokken 04.30 - det t idspunkt, hændelsen med 
lyset fandt sted, - men dato ind ikatoren på u ret 
viste i kke den 25. apr i l ,  men den 30. apr i l .  Det 
havde vundet 5 dage. 

Straks efter at have forladt stedet for d isse 
hændelser b lev korporal Valdes og alle hans 
mænd interviewet af professor Pedro Araneda, 
der boede i P utre, der el lers hovedsagel ig be­
bos af i nd ianere. P rofessor Araneda, som sy­
nes at have særdeles godt kendskab til U FO­
sagen i al a lm i ndel ighed,  sørgede for, at hans 
interview med korporalen og hans mænd blev 
optaget på bånd. 

Dette var meget held igt, for så snart patruljen 
kom ti l bage t i l  deres base og havde aflagt al­
mi ndel ig rapport ,  udstedte guvernøren for Ari­
ca provinsen,  oberst Oscar F iguerora straks 
forbud mod offentl iggørelse i de lokale aviser af 
noget som helst sagen ved rørende, med m i n d re 
det først havde været forelagt hans kontor t i l  
godkendelse. G uvernøren fork larede,  at han 
tog dette skr idt "for at undgå avisskriverier 
uden videnskabelig basis«. 

G uvernør Fig uerora konfiskerede også pro­
fessor Araneda's bånd med interviewet af kor­
poralen og hans mænd,  men dette h indrede 
ikke, at h istorien m eget h u rtigt kom pres-

sen for øre, da professoren al lerede havde 
haft held med at videregive dele af h istorien til 
jou rnal ister. (Den første avis,  som f ik h istorien, 
La Estrel la ,  som udkommer i Ar ica, b lev af gu­
vernøren tvunget t i l  at t i l bageholde hele beret­
n ingen om hvad korporalen og hans mænd 
havde sagt.)  

Helt nede i Syd i hovedstaden Santiago hav­
de en talsmand for det chi lenske forsvars­
min isteri u m  im id lertid meddelt,  at hændelsen 
var ved at bl ive om hyggel igt u ndersøgt. L idt ef­
ter l idt fik hele pressen i Ch i le og Argenti na fat i 
h istorien og slog den op som en sensation.  Al le 
forsøg på at tysse den ned slog fej l .  

»Budskabet« 
l hen hold t i l  patruljens soldater var der im id ler­
t id een overraskende ti ng at berette. Da kor­
poral Valdes p ludsel ig igen duk kede op imel­
lem dem - hverken han eller de kan egentl ig 
r igtig forklare hvordan - mumlede han igen og 
igen og med stort besvær ordene: » l  ved i kke, 
hvem vi er el ler hvorfra vi kommer . . .  vi vi l 
snart vende ti l bage.« 

l en udtalelse t i l  pressen kort efter u nder­
stregede korporal Valdes, at han var meget ivrig 
efter at få en ti lbundsgående undersøgelse af 
sagen. Han fortalte jou rnal isterne: »De t i ld ra­
gelser, jeg har berettet om kunne meget vel la­
de formode, at jeg er gal .  Men jeg er ikke gal .  
Soldaterne, som var sammen med mig ,  har og­
så været vidner t i l  det skete. Jeg ønsker at få 
eri ndringen om de manglende femten m in utter 
t i lbage, og jeg vi l  oven i købet være parat til at 
lade mig underkaste hypnose for at få fastslået 
de faktiske forhold og få klarlagt usik kerheden 
om, hvad der egentl ig fandt sted.« 

Imid lertid - den 21 . apri l  meddelte den ar­
genti nske presse (La C r6nica, Buenos Ai res), 
at en ch i lensisk U FO-forskn ingsgruppe i Temu­
co2 havde advaret korporal Valdes om,  at det 
ville være overordentl igt farl igt for ham at efter­
spore detaljerne i hans U FO-oplevelse ved 
hjælp af hypnose, og t i l  støtte for deres arg u­
ment nævnede de den sørgelige sag med den 
unge argentinske lastbi lchauffør, Dionisio Lian­
ca (Se U FO-NYT nr.  1 og 2 fra 1 975 om hele 
Llanca-sagen.  O.A.) ,  som havde en nærkontakt 
med extraterristiske væsener og som også var 
blevet hypnotiseret på hospitalet i Bahia 
Blanca af en undersøgelsesgruppe på 12 dok­
torer og psykiatere og som nu var blevet fuld­
stændig s indssyg . 
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Henvisnmger: 
1. Case no. 1 om" The Humanaids in Latin Arne­

rica" i bogen "The Human oidS<< udgivet af  
Charles Bowen (Neville Spearman Ltd., 

1969; også Henry Regnery Go., Chicago; ny­
ere udgave i Futura paperback, 1977) 

2. Centro de lnvestigaciones Espaciales, 
Temuco. 

Den amerikanske >>National Enquirer" har end­
nu flere detaljer om denne spændende/spege­
de affære: 

»Enq u i rer« fik en speciel t i l ladelse til at rejse t i l  
det om råde, hvor UFOet var observeret, og tale 
med de mange øjenvid ner t i l  den utrol ige hæn-
delse. 

· 
Den ekstraord i nære begiven hed begynd�e 

omkr ing kl. 03.50 d. 25. apr i l  nær en hemmel ig 
m i l itær forlægn ing ved Pampa Ll uscoma, tæt 
ved g rænsen til Bol ivia, hvor en patrulje var sat 
på vagt. 

Mændene blev chokerede over at se det ova­
le objekt ca. 500 meter borte; det var ca. 70 me­
ter i omkreds, og et stort om råde blev badet i 
k lart violet lys. l hver ende af objektet var der to 
små røde sk iver, der d rejede rundt. 

Der var i ngen måne den nat. Mændene var 
forfærdede. 

»Vor korporal sagde t i l  os, at vi sku l le stole på 
Gud ,  og at der i ntet vil le ske os," fortalte solda­
ten Raul Vasq uez i en udtalelse, der blev opta­
get på bånd,  før det m i l itære forbud blev sat i 
k raft. 

»Objektet hørte bestemt i k ke til noget på 
denne planet,« erklærede han. ••Korporalen g i k  
h e n  imod det, o g  da h a n  k o m  t i l bage, rystede 
han og lo med en mærkel ig stem me.•• 

Ifølge Vasq uez sagde han noget mærkel igt :  
»Du ved ikke, hvem vi er,  e l ler hvor vi  kommer 
fra,  men vi kom mer snart t i l bage.« 

Soldaten Ivan Robles sagde: »Lyset oplyste 
hele området. Vor korporal var væk i 1 5  m i nut­
ter. Han var nybarberet, da han g ik ,  men da han 
kom t i l bage, så han ud ,  som om han i k ke havde \ 
barberet sig i m i ndst fem dage. Han så ud t i l  at 
være ude af sig selv, og han gen kendte ingen.«  

Så besvi mede korporal Valdes. Mens mæn­
dene tog sig af ham, forsvandt U FOet mel lem 
ca. kl .  06.30 og 06.45. Da Valdes kom t i l  sig 
selv, steg han t i l  hest og galoperede t i l  den l i l le 
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A viser: Clarin ( Buenos Aires 20. maj 1977). La 
Cr6nica (B.A.) 19., 21., 23. og 24. maj 
1977. La Razon (B. A.) 19. og 20. maj 
1977, samt Sunday Express (London) 
26. maj 1977. 

Fl. Saucer Revie w, febr. 78/KML 

landsby Putre (ca. 2V2 k m  derfra for at fortæl le 
om sin oplevelse t i l  skolelæreren Pedro Arane­
da, der t id l igere havde været docent ved C h i les 
u n iversitet. Araneda berettede t i l  »Enqu i rer•c :  

»Korporalen mente, jeg var den eneste, der 
vi l le være i stand t i l  at fork lare mysteriet. J eg 
var �verrasket over hans u dseende, fordi  hans 
skæg så ud t i l  at være 6-7 dage gam melt, og 
jeg vidste, at soldaterne sku l le  barbere sig hver 
dag . Jeg tog m it fotog raf iapparat og båndopta­
ger med ud til åstedet. A l le  mændene der for­
talte den sam me h istorie. 

Jeg tror på, at soldaternes beretn inger  er 
ægte, ford i  jeg var på stedet 2-3 timer efter 
hændelsen, og de fortalte alle det sam me. De 
var chokerede - nærmest i en panisk t i lstand .« 

Oberst Rene Escqu riza. præsident P inochets 
assistent, udtalte til »Enqu i rer«. »D isse mænd 
har n u  kvarterarrest og undergår en række m e­
d ic inske og psyk iatriske prøver, mens vi chec­
ker deres beretn inger.  

Lægerne har t i l rådet, at v i  venter t i l  prøverne 
er  færdige, inden vi sætter korporalen u nder 
hypnose for at  se,  om vi  kan f inde ud af ,  hvad 
der skete, mens han var væk i de 1 5  m i n utter. 
Det er en meget mærkel ig h istorie.•• 

Journal isten Lu is  Maturana fra avisen La 
Estrel la i den nærl iggende by Arica sagd e  t i l  os: 
"Jeg i nterviewede soldaterne 20 dage efter ob­
servationen, og jeg t i l bragte m i ndst to t imer 
sam men med korporalen .  Det er  m it i n dtryk, at 
han er helt normal.  I m id lert id er han under et 
stort nervepres, og han siger, at han stadig  kan 
se lyset ( fra U FOet)! 

Han g i k  ud i mørket den aften for at gå  hen t i l  
U FOet. Mændene gik efter ham,  men d et så ud 
t i l ,  at  han var forsvu ndet. Så var han p ludsel igt 
bag dem i det åbne om råde nær lej rbålet. De 
havde i k ke hørt ham bevæge sig, dog i nsisterer 



de på, at på grund af den stenede jord laver de 
a l t id  støj , når de går .«  

J uan Fau ndez fr!i en chi lensk U FO 
undersøgelsesorganisation ,  udtalte: » Der har 
været mange andre U FO-observationer i Ch i le, 
men denne var den mest bemærkelses­
værd ige på grund af forand r ingen i korpora­
lens udseende. 

Denne observation får mig t i l  for første gang 
at tro, at U FOer er besøgende fra det ydre rum.  
Det faktum,  at  korporalens u r  var  fem d age for­
an,  antyder, at han kan have været om bord i 
fartøjet - og at fartøjet har en hu rtigere t idszo­
ne. Det er en meget vigtig hændelse,« 

De vigtigste u dtalelser fra korporal Valdes og 
hans soldater, som kort efter hændelsen blev 
optaget på bånd i Ch i le af lærer Ped ro Arane­
da, b lev analyseret på en Psycholog ical Stress 
Evaluator (PSE) (en slags løg nedetektor) af 
Charles R. McQu iston ,  der har været med til at 
udvik le dette apparat. PSE'en er så pål ide l ig ,  at 
resultater fra den er b levet brugt i rets l ige pro­
cesser og godkendt som retsl igt bevismateriale 
i 14 stater. 

McQu istons vurderi ng:  ••Valdes og hans sol­
dater taler sandt. De tror på, hvad de siger," 
fastslog McQu iston.  »De er  oprigt ige. J eg tror 
i k ke, at så mange mennesker kunne  være så 

Så De udsti l l i ngen på 
Køben havns Råd h us? 

20 år med UFOer 

El lers er chancen her igen - på 
Aby bibliotek 

ved Arhus 
( på vejen mel lem Århus og S i l keborg) 

hvor en stor del af S U FOis J u bi læu ms-
udst i l l ing vises i t iden 

7.-25. august ( begge dage incl . )  
Åbent mandag-fredag k l .  1 3-20 
lørdag kl. 1 0- 1 4. Søndag lukket 

stress-fri i deres udtalelser og al l igevel være 
med i et fupnum mer. De mener virkel igt,  at 
hændelsen er sket, og det ser ud t i l ,  at der 
foreg ik noget.« 

Michael J. Hoy i National Enquirer, 
28. juni 1977 l B.S. 

Særtilbud til liebhavere 

Har De set storf i lmen 
••Nærkontakt af tredie g rad« 

- el ler har De den endnu ti l  gode? 

Det er lykkedes os at skaffe nog le få 
Nærkontakt-plakater 

i ekstra stort format ( ca. 80 x 1 20 cm) med 
det kendte motiv smukt trykt i 4 farver 

Som vi nu sælger for kun  
Kr. 27,40 pr .  stk. 

i nc l .  forsendelse i paprør 
Send straks Deres besti l l i ng på g i ro 
9 1 1  77 25 t i l  S U FOI,  postbox 6, 2820 Gen­

tofte, og mærk talonen t i l  modtageren: 
••nærkontakt-plakat«. 

U FO-NYT 4-78 1 49 



FOTOS FRA JAPAN 
Den 3. september 1 975, k l .  1 4.30 om eftermid­
dagen blev den 1 2-årige skoleelev, H i roh ito Ta­
naka noget forbavset ved , højt på h i mlen over 
sit hjem i byen Nagoya, at se et stort cigarfor­
met fartøj . Dets farve var mørkeg rå, og det be­
vægede sig langsomt fremad, højt over skyer­
ne. Så lagde han mærke t i l ,  at andre små mør­
ke ti ngester for omkr ing på h im len ,  tæt ved det 
cyl indriske fartøj . Under observationen be­
mærkede han, at flere af de små mørke t inge­
ster kom ud fra det store fartøj , og derefter fløj 
omkring uafhængigt af dette, sam men med de 
øvrige. Nogle fløj ind og andre kom ud .  

Et af  de små objekter foretog et  dyk,  og  pas­
serede næsten l ige over observatøren,  der k u n­
ne se, at objektet var c i rku lært ,  sk innende og 
havde en l i l le kuppel foroven.  Det landede ikke,  
men fløj rundt i en lavere højde et kort stykke 
t id ,  og vendte derefter t i l bage og slog følge 
med de andre. Skuespi l let fortsatte, i ndti l de i 
samlet flok forsvandt ud af syne. 

Wendelle C. Stevens 
Oversættelse: E. Bøtter-Jensen 

l 
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l 

Foto nr.1. 

l 

Foto nr. 2. 



H i roh ito Tanaka tog ialt 7 fotos af genstandene, 
inden de forsvandt af syne. S U FOI har m odta­
get d isse fotos fra Wendel le C .  Stevens, der 
fungerer som den amerikanske U FO-or­
gan isation APROs fotoark ivar. 

S U FOI er  ikke i øjebl ik ket i besiddelse af 
yderl igere oplysni nger om denne sag og har 
således hel ler ingen analyser af bi l lederne. 

Red. 

Foto n r. 3. 

l l; l 

Foto n r. 4. 

·l 
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c.'' �' � 
SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

RAPPORTCENTRA LEN 

• 0.0. 

e C.E.O 

• C.E.1 

• C.E.2 

e C.E.3 

- C.E.4 
e::::::= O � SITUATIONSRAPPORT 

• Refereret 6/3-28/5-1978 

0.0. Ord i nær observation.  

C . E .-0: Næro bservation uden særl ige kendeteg n ,  
hvor objektet e r  set p å  s å  tæt hold,  at man 
kan fastslå dets struktur  el ler form med en 
sådan grad af s ikkerhed , at konventionelle 
flyvende genstande kan udelu kkes. 

C . E . -1: Et flyvende fartøj som i C . E .-0, men set 

sætn ing  inde i eller i um id del bar nærhed af 
objektet. 

C . E.-4: 
T i lfælde, hvor men nesker rapporterer om, 
at fremmede væsener med t i l knytn i ng ti l  et 
u i dent if iceret flyve'nde fartøj k lart har grebet 
ind i deres l iv. 

i nden for en afstand af 1 50 meter el ler min- C . E . ,  C lose Encounter Nærobservation . 
d re. 

Er en-observation refereret i U FO-N YT, 
C . E.-2:  Et flyvende fartøj som i C . E .-0 eller C . E . - 1 ,  vil der desuden være at f inde en stjerne bag 

der t i l l ige efterlader teg n på at hav� været klassif ikat ionssym bolet 
der - såsom land i ngsmærker, strål i ng, be-
skad iget vegetation osv.'. Den anvendte gruppering er hentet fra bogen 

U . F .O.  Close Encou nters fra US/UFO 
C .E .-3: Et  flyvende fartøj - som i C . E .-0, C . E . - 1  Research Lab. I ne . ,  40 1 Canyon View, Tueson 

eller C . E.-2 - hvor der er iagttaget en be- Arizona 85704. 
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De fleste meld inger om U FO-observationer,  
som kommer ind  t i l  S U FOI ,  opk lares (det d rejer 
s ig om i mel lem 80 og 90%), og de hyppigste år­
sager ti l  m isforto lkn inger er  fly, satel l itter, stjer­
neskud og meteorer, stjerner og planeter. Deri­
mod er der forbavsende få forsøg på at gøre 
grin med em net. Mange rapportører er bange 
for at få deres navn frem eller for at bl ive gjort 
t i l  g r in ,  ford i de har »Set sådan noget«. Natu r l ig­
vis skal S U FOI  have rapportørens navn og 
ad resse, men vi kan garantere, at oplysn inger­
ne ikke kommer videre, hvis det er  imod rap­
portørens ønske, og vi gør alt id et alvorl igt  for­
søg på at opk lare en given observat ion.  

Som hjælp  for fremtid ige rapportører kan vi g i ­
ve nog le  »HUSK EREG LERc<: 

Astronomiske fænomener (stjerner,  planeter, 
Månen) bevæger sig altid mod højre set her fra 
Danmark.  Bevægelsen er langsom. Hvis man 
skaffer sig en god sigtel i n ie t i l  et  fænomen,  kan 
man se, at det bevæger sig i løbet af 1 0- 1 5  m i ­
nutter. Uden fast sigtel i n ie kan bevægelsen ses 
efter ca. 1 -2 t imer. F. eks. stod planeten Venus 
meget k lart på vesth im len i foråret 1 978. 

Satellitter kan kendes på, at de bevæger sig i en 
jævn, buet bevægelse over h i m len,  typisk i lø­
bet af 2-5 m i n utter.  Lyset er  som stjernernes i 
styrke, og det kan eventuelt være pu lserende 
el ler b l inkende på grund af rumfartøjets rotati­
on.  

Meteorer og stjerneskud ses typisk i f ra brøk­
dele af sekunder t i l  ca. 1 m i n ut. Stjerneskud ef­
terlader oftest en kortvar ig lysende stribe på 
h i mlen .  Eventuelt kan man se k raftige stjerne­
skud eksplodere og opløses i en sværm af m i n­
d re parti k ler .  Banen er alt id l ige,  og meteorer 
og stjernesk ud kan have forskel l ig  farve alt ef­
ter sam m ensætn ingen.  For eksem pel sås ons­
dag den 5. apri l  et g rønt meteor,  som havde 
kurs nord-syd og som delte s ig (kl . 2 1 - .39).  

Fly fører røde og grønne konstante lys, b l inken­
de orange lys og t i l  t ider hvidt land ingslys, som 
kan ses på stor afstand ,  og som gør d et meget 
svært at se de andre navigationslys. Store pas­
sagermaskiner (f .  eks. Boei ng 747 J u m bojet, 
Lock heed 1 0 1 1 T r i  star) fører desuden b l itz l ig­
nende lys mange steder på flyet. 

Hvis et observeret fænomen ikke stemmer over­
ens med noget af ovenstående, opfordrer SU-

FOl Dem t i l  at  rapportere omgående t i l  Alarm­
centralen,  tlf. (06) 19 88 90 og/eller t i l  at tage 
t id på fænomenet samt bemærke kurs og æn­
dr ing .  

O.J.K. 

I k ke-refererede rapporter: 
6. mar. 78 7800 Skive . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.0. 
7. mar.78 2800 Lyngby . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.0. 
9. mar. 78 7100 Vejle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.0. 
4. apr. 78 3230 Græsted ........ : . . . . . . 0.0. 
4. apr. 78 8300 Odder . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.0. 
4. apr. 78 2830 Virum . .  :-............... 0.0. 

16. apr. 78 3460 Birkerød . . . . . . . . . . . . . . 0.0. 
28. maj 78 2850 Nærum . . . . . . . . . . . . . . . . 0.0. 

9. marts 1978, kl. 20.1 O - 3 minutter 0.0. 
8220 Brabrand 
Sydøst 30°- Nordvest 15° 
Rapportøren samt et v idne iagttog et nåleho­
vedstort (0,3 cm) objekt, hvidt lysende med en 
svagere gu lt lysende korona. Om selve hæn­
delsen fortæl ler rapportøren følgende: 

Jeg opdagede objektet ved et tilfælde, idet 
jeg kiggede ud ad vinduet og så et middel- til 
stærkt lysende objekt bevæge sig over himlen 
fra sydøst. Jeg gjorde vidnet opmærksom på 
dette, og vi observerede objektet i ca. 1 minut 
og 30 sekunder, hvorefter det forsvandt ud af 
vor synsvidde p. g. a. en husmur. Jeg løb deref­
ter uden for huset for at fortsætte observatio­
nen, jeg fulgte den med øjnene i yderligere 1 
minut og 30 sekunder, hvoretter objektet for­
svandt i horisonten. 

22. marts 1978, kl. 23.15- 1 minut 0.0. 
Brøderup 4733 Tappernøje 
Nordnordvest- horisonten 
Rapportøren fortæller følgende: 

Da jeg ved 23. 15 tiden skulle køre et familie­
medlem hjem, observerede denne, da vi be­
fandt os mellem Brødarup og Snesera ud for 
Snesere Sø, noget, der kunne minde om et 
brandskær. Dette slukkedes imidlertid, så hur­
tigt som man slukker et gasblus, knapt et minut 
senere. 

Da jeg kørte hjem, mindre end 1 O minutter 
efter observationen, tog jeg en omvej fra Sne­
sere over Everdrup til Brøderup, men opdage­
de intet, der kunne minde om brand. 
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22. marts, Brederup. 

.. srandskæret" befandt sig bag en bakketop, 
i horisont l in ien set fra b i len .  
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5. april 1978, kl. 02.57- 3 sekunder C . E. 1 
9830 Tårs 
Syd-nord 

Rapportøren fortæller om sig selv, at han gen­
nem mange år har studeret natteh im len og som 
følge heraf iagttaget fly i al slags vej r ,  m ed og 
uden projektørlys o.s.v. Han føler sig også for­
trol ig med satel l itter, planeter, lysende skyer m .  
V. 

Om hændelsen, der f ik rapportøren t i l  at rea­
gere, fortæller han følgende: 

Jeg var netop kommet hjem efter at have kørt 
en tur. Ville betragte nattehimlen fordi det var 
meget stjerneklart Jeg hørte en underlig su­
sende lyd, stærk nok til at jeg kiggede op. Hen 
over mig fløj to lys, fuldstændig parallelle. Ly­
den mindede om en dues vingeslag, blot hurti­
gere og højere. Lyset pulserede i takt med ly­
den. 



Lyset forsvandt på nøjagtig sam me tid ved et 
k l i k ,  uden at have sk iftet k u rs.  

Ved interview har rapportøren fork laret, at ly­
sene havde en størrelse som et sted m el lem 
nålehoved og en ært m ålt i udstrakt arm.  Af­
standen mel lem lysene var 1 centi meter. Lyse­
ne var mat dyb orangerød . 

Han mener ikke  højden har været over 50 
meter fra jorden,  idet der nær observationsste­
det f i ndes nog le  m aster (28 meter høje) og høj­
den var i k ke den dobbelte. K l i kket kunne høres 
højt og tydel igt - og så var lys og lyd borte -
s luk ket. K l ik ket lød nøjagtig, som når man tryk­
ker på en a lmi ndel ig lys-kontakt - og virkede 
t i lsyneladende på sam me m åde. 

5. april 197 8, kl. 05.15 - 15 minutter C .  E. O 
5580 Nr. Aaby 
Nordvest 1 o o 
Rapportøren fortæl ler følgende: 

Da jeg ved 5-tiden l uftede h und, blev jeg op­
mærksom på et lysende objekt, som befandt 
sig i nordvestlig retning lavt over en n ærliggen­
de s kov. Efter at min mand var kommet til, så vi 

... � � � .. .. � ' ' • .. • ,_!.. 

1:. . 
. 

..:·· ,, . '· .. . .  :_ �·· � ·,,_ � 
5. april, Nr. Aaby. 

begge, at objektet steg for atter at stå stille. Lidt 
efter flyttede det sig et stykke til venstre, hvor 
det standsede op. Derefter tonede det ud, som 
om det torsvandt bort fra os. 

22. april 1978, kl. 21.00- 20 minutter C. E.O 
500 meter fra Storebælt ud for øen Musholm 
Syd 
Rap portøren fortæl ler  følgende: 

Jeg betragtede Månen fra sydvinduet i mit 
sommerhus beliggende 500 meter fra Store-

bælt ud tor øen Musholm i Drøsselbjerg. Pl ud­
selig så jeg et meget skarpt lys stige op fra hori­
sonten i syd. Det kunne minde om en raket, 
men den lysende genstand steg højere op på 
himlen. 

Efterhånden som den steg, blev lyset svage­
re, og da den standsede, var den nærmest 
orangefarvet. 

Gennem kikkert mindede den om en n upret 
appelsin. Den var nærmest cirkelrund. Diame­
teren var, set fra iagttagelsesstedet ca. 50 cen­
timeter. Den var fuldstændig lydtøs og blev stå­
ende på samme sted i 10 minutter. Derpå »Ud­
skiltes" fra genstanden en anden genstand, 
som lignede »moderen " i størrelse, form og far­
ve, men den var l idt svagere lysende. Den ud­
skilte genstand bevægede sig mod jorden og 
forsvandt. »Moderen" bevægede sig n u  et styk­
'ke mod sydvest, da en genstand igen blev ud­
skilt. Denne var at  samme udseende som den 
tørste. Også denne genstand bevægede sig 
mod jorden og forsvandt. Endnu ca. 5 min utter 
blev »moderen '' stående på samme sted. Den 
blinkede et par gange og forsvandt derpå ud i 
verdensrummet. lagttagetsen blev overværet at  
min mand og søn. 

9. maj 1978, kl. 01.56- 10 sekunder C . E. O  
2500 Vestenden af Valbylanggade Station 
Zenith - Vestnordvest 30 ° 
Tre kørestrømsmontører ved D.S .S .  fortæl ler 
følgende: 

Vi stod alle tre og kiggede op på en maste­
top, da et gulligt lysende objekt kom til syne l i­
ge over os. X. , der har erfaring fra flykending, 
sagde med det samme: >>Det er ikke et fly«. Vi  
troede tørst det var en satellit; men da objektet 
kort efter toretog en kursændring og fløj tilbage 
i en kurve (10 cm målt i udstrakt arm), blev vi 
klar over, at det kunne det heller ikke være. Ef­
ter kurven toretog den nogle zig-zag manøvrer 
for derefter at flyve videre i samme retning som 
tør. Den torsvandt enten ved at sl ukke lang­
somt eller ved en h urtig a cceleration væk fra 
os. 

Se ill ustration næste side. 

10. maj 1978, kl. 20.17- 17 minutter 0.0. 
8000 Arhus C 
Vestnordvest 65°- Nord 10° 
Rapportøren fortæl ler: 

Jeg sad og så fjernsyn, men programmet e t­
ter TV -avisen havde ikke min store interesse, 
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så jeg gik ud til køleskabet efter en appelsin for 
derefter at pille den ved køkken vasken .  Jeg så 
automatisk op mod himlen ,  som altid er smuk 
un der og efter en soln edgan g. Det var helt sky­
frit, men blæste lidt. Man kun n e  ikke se n ogle 
stjern er e n d n u. 

Med et så jeg til min store forun drin g  en ti n ­
gest på himlen med en ildlign e n de lan g hale fly­
ve over himlen i et jævn t tempo, dog efter min 
men in g  ikke så hurtig som et jetfly. 

Det skal lige bemærkes, at den ildlign e n de 
hale ikke blafrede som ild, med sad fast på ob­
jektet som et »projektørlys« (ca. 7-8 gan ge 
større en d selve objektet). Jeg har aldrig i mit 
liv set n oget lign en de. Jeg lod appelsin være 
appelsin og løb in d på min søn s  værelse efter 
en kikkert (8 x 40) og studerede herigen n e m  ob­
jektet, til det forsvan dt ud af syn e. 

Rapportøren opgiver selve objektets størrel­
se t i l  1/2 cent imeter målt i udstrakt arm u m iddel­
bart efter t i lsynekomsten. 

C. H. 
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U FO - N YT med 
»hu lter-ti l-bulter« sider? 

Hvis De skul le være en af de få uheld ige,  
der har modtaget et fej l-eksem plar af 
U FO-NYT, skal De ikke i sti l hed gå og 
ærg re Dem, men blot returnere det u hel­
dige eksemplar og De vi l  omg. få det 
byttet. 
Send »bytteren .. t i l :  

Fran k  Lerbæk, 

San ddalsvæ n get 1 7, 

5 700 Sven dborg. 

9. maj, Valby. 
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ved Carsten Pedersen 

Under denne rubrik bringer vi nyt 
og gammelt fra vore skandina viske 
nabolande. Foruden rappor ter vil 
vi med mellemrum bringe ny t om 
UFO-forskningen i disse lande. 

NORGE: 

U LSTEI N V I K  
Søndag kveld 2 3 .  oktober ved halv ni-t iden,  satt 
Jan Kåre Brandal i stuen sammen med tre an­
d re vitne� da han ble oppmerksom på et i ntenst 
lys på h im melen. Han gjorde de andre opp­
merksom på fenomenet, hentet k i kkerten og 
betraktet lyset gjennom v ind uet. Han g ikk  så ut 
på verandaen og observerte videre. Hans svo­
ger studerte også lyset gjen nom k i k kerten (7-
x 50).  

Gienstanden stod lavt over fjorden i ca. 200 
meters høyde og ca. 2 k m .  fra vitnene. Oen stod 
helt rol ig  og uten en lyd. Den var svakt el l ipse­
formet med en mørkere flekk i sentrum.  l hver 
kant av gjenstanden var det to lys så i ntenst 
skarpe at det var vanskel ig å se selve gjenstan­
den k lart ,  de  lyste til alle kanter og sjøen u nder 
var k lart opplyst. 

P lutsel ig aksellererte den rett oppover og de 
to lysene s luknet. Grunnen til gjenstandens 
plutsel ige aksel lerasjon var,  at et rutefly med 
vanl ige lanternelys akku rat da, kom i kai l isjons­
k urs (det var vel høyere oppe enn 200 meter? 
red . )  og passerte over der hvor gjenstanden 
hadde befunnet seg. . 

B randal ,  fortel ler også at fol k  ca. 1 mi l  u nna i 
en helt annen retn ing ,  hadde forlatt b i lene s ine 
for  å se på det skarpe lyset - på samme tids­
punkt, halv ni .  

Et av barna som var t i lstede under observa-

sjonen ( 1 0  år) fortalte at h u n  hadde våknet en 
natt senere av at det var så lyst på soveromrnet 
H u n  stod opp og g ikk  t i l  v induet og f ikk  se det 
samme lyset som hun hadde sett om sønda­
gen.  

Brandal er elektriker, og sier at et så i ntenst 
lys som lyste i alle retn i nger som fra hundrevis 
av separate lyski lder,  samlet i en k u le, har han 
aldri sett før. Han tror i k ke denne gjenstanden 
kan være produsert på denne k lode. 

Den ble sett stå i sydvest ti l den forsvant lodd­
rett opp, og obs.tiden var 3 min utter .  Gien­
standen menes å ha vært 30-40 meter i d iame­
ter. Det var lettskyet vær og vindsti l le, med må­
nen t i l  venstre for vitnene. Hendelsen har fått 
god dekning i Sunn mørsposten for 25.-26.-28. 
og 3 1 . oktober. 

ASBYGDA 
Fremmed luftfartøy på »fransk visittcc i Asbyg­
da. 
Tirsdag 25. oktober 1 977, b l i r  vel en dag de to 
1 4 .år gamle guttene: Johnny Myhr fra Hol me­
strand,  og Frank Sverre Mandt fra P restfoss, 
- sent, el ler a ldr i  g lem mer. 

Klokken var 1 7.30 da de så et U FO !  Det kom i 
langsom fart langs åssiden i lav høyde i n n  over 
åkeren. C i rka 1 00 meter fra skolen stoppet det 
pl utsel ig ,  og g i k k  ned på den nypløyde marken! 
De ble redde og løp oppover mot skolen, og så 
gjenstanden lette etter ca. 10 seku nder. Den 
var lysegrønn av farge, hadde venti ler, og de 
mener å ha sett kontu ren av en sk ik kelse in­
nenfor en av venti lene! 

Alm skole l igger helt oppe i åskanten ved 
ri ksvei 24 1 ,  ovenfor Gam leveien i Asbygda·. 
H u n d reogfemti meter nedenfor skolen var det 
at de ble oppmerksom på det flygen de fartøyet. 
Det var skumring,  men forholdsvis god si kt. 

Med tre støtteben, eller .. p latti nger« tok den 
bakken og g uttene så hele fartøyet tydel ig i ly­
set fra v induene. Sk ik kelsen de så i n nenfor kan 
de i k ke beskr ive nærmere, men det l ignet et 
men neske, og det vi rket som om de ble iaktatt. 
Da hadde guttene fått nok. De tok bena fatt og 
løp opp til skolen. Men de merket seg at det 
forunderl ige luftfartøyet lettet og forsvant over 
åskanten i sydøst. Dagen etter k u nne de påvise 
tre avtryk k  i åkeren etter U FOet. De lå med 
samme avstand seg imel lom med en d iameter 
på 6.60 meter. Avtrykkene var tydelige og ca. 
1 0- 1 5  cm. dype. 

En  ytterl igere bek reftelse på at det var noe 
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merkel ig på h immelen over Asbygda tirsdag ef­
term iddag, kom 1 O min utter senere, etter gutte­
nes observasjon. En av de voksne ansatte ved 
Alm skole, som helst vil være anonym, hadde 
vakt og var inne i i nternatet. En av eleverne, 1 4-
åringen Agvald El l ing l ngvaldsen, kom løpende 
in  n i det han gang på gang utbryter: U FO !  U FO ! .  
Mannen løper ut p å  tunet, og nordfra ser han 
en sterkt lysende gjenstand komme over tre­
toppene, rett ovenfor der g uttene hadde sett 
den flygende farkosten. 

Den kom i langsom fart og gav ikke lyd fra 
seg i det hele tatt. På grunn av det sterke lyset 
var det vanskelig å se, men man nen mente å 
kunne observere at gjenstanden var rund og av 
nøytral farge. Etter ca. 20-30 sekunder forsvant 
den over åsen og ble borte. Dette var forøvrig i 
sam me øyebl ikk som månen kom opp. . 

Torsdag 27. oktober, k u nne Forsvarets Over­
kom mando melde at noe mistenkel ig  var ob­
servert over G ardermo�n Flystasjon på den 
sam me tiden. Et gult lys ble sett på h immelen 
over stasjonen ti rsdag ettermiddag, og på eks­
perthold ble det sagt at dette .bare bek refter 
aktiviteten over Asbygd a  sam me dag. 

Al lerede onsdag kveld 26.  oktober, var NU­
FOG på åstedet, representert ved Dag Heim fra 
avd. øst. På grunn av mørket var det ikke m u l ig 
å forta de nødvend ige undersøkelser, men i 
morgenti mene torsdag , var han i fu l l  aktivitet 
med oppmål ing,  fotog rafering og ta jordprøver.  
O m  kvelden var en reprasentant fra Forsvaret 
på Helgelandsmoen ankommet med geigertel­
ler, men den gav ingen utslag . 

N U FOC, ved Kjell Ch ristensen, har m ålt PH­
verd ien (su rhetsg raden) i jord prøvene og sam­
menl ig net d isse med PH-verd ien i jorden forø-

Fortæl venner og bekendte 
om U FO - N YT 
Jo flere abonnenter vi får, des mere U FO­
forskning kan vi få i gang herhjem me. 
Alt SU FOI's arbejde afhænger af fr iv i l l ig ,  
u løn net indsats. 
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vrig på åkeren.  Med en PH-verd i på 4,7 inne i 
selve trekanten , samt hele 5,3 1 5  meter utenfor 
trekanten, er det hevet over tvi l at det her har 
vært noe! Ved t id l igere antatte U FO-landinger 
på Espevær og i Høyjord, har undersøkelser av 
Kjel l  C hristensen, også vist at jorden var surere 
i avtrykket en n utenfor, og med så stor forskjel l 
som i dette ti lteilet kan det ikke bare bero på t i l­
fel d igheter. 

En gibsatstøbning viser en svag U-form. 

PH-verd i ,  tatt med Rad iometer 28. :  
15 meter utenfor avtryk k  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 ,3 
1 O meter u tenfor avtrykk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 , 1  

5 meter utenfor avtryk k  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 ,2 
l avtryk k  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4,9 

1 meter in  nenfor C . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 ,7 
2 meter in nenfor C . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 ,0 
3 og 4 m .  i n  nenfor C . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 ,0 

Mål  på avtrykk :  Lengde . . . . . . . . . . . . . . . 36,0 cm.  
På det bredeste . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 4,5 cm.  
På det  smal laste . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 ,5 cm.  
Dybde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 0 ,0 cm.  

På gru nnlag av  avtryk kene bereg nes fartøyets 
største d iameter til ca. 1 2  meter. 
Kabin høyde: ca. 6,5 meter. 

Tom Ru nar Lem b, og Dag Heim,  har ved sine 
sk riftl ige rapporter ti l  det sted l ige pol it i ,  skapt 
grunn lag for at Forsvaret vi l  overta den videre 
forskn ing .  Og i skrivende stund ser det ut t i l  at 
så v i l  skje. O m  man vi l  f inne svar på gåten er vel 
l ite trol ig,  men en offisiel l  bak rettelse på at et 
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u identifisert flygende objekt har landet på 
norsk jord , er i k ke d årl ig å ta med !  

Hendelsen h a r  fått g o d  dekning a v  pressen .  
E t  50-tal ls aviser h a r  referert landingen,  og 
NRK,  har kommentart beg iven heten i rad ioens 
Dagsnytt og Kveldsnytt samt Østlands­
send ingen og Sjøman nssend i ngen. 

Den 26. novem ber hadde TV's . .  Norge 
Rundt« ,  en god reportasje fra Asbygda med in­
tervj uer av lensmannsbetjent Øystei n  Foss, 
samt Dag Heim og Tom R .  Lemb fra N U FOC. 

Det v iser seg at l uftfartøyet som landet i As­
bygda, har en forbausende l i k het med et l ig­
nende som landet ved P uerto de Herrera i 
Spanien 1 6. aug ust 1 970. Vi må ha g r u n n  
t i l  å t r o  a t  kuppelen på Asbygda-U FOet i kke 
hadde ventiler hverken på ku ppelen el ler 
r ingen rundt. G uttene vi l le vel neppe k u n net 
ski mte noen sk ikkelse gjen nom små venti ler. 
San nsynl igvis var }<uppelen halvt gjennomsi ktig 
som på U FOet i Spania. R ingen rundt Spanske­
U FOst hadde lysende pun kter rundt hele r in­
gen,  og et topplys som roterte da det stod på 
bakken. Trolig har guttene tatt d isse lysende 
punkter for venti ler - tatt i betraktn ing den kor­
te t iden de o bserverte U FOet, ca. ett m i n utt). 

Flere U FOer! 
Det er også bekreftet at flere men nesker har 
sett mystiske gjenstander over Asbygda lørdag 
kveld 5. novem ber, sk river Drammen Tidende 
og Buskerud B lad , og de forsik rer a l le at det ik­
ke kan ha vært noe fly. 

To av d i sse er advokatfu l l mektig Wi l ly Ruud 
og i ngen iør Steinar Dalbu ,  begge bosatt ved 
S kaug i Asbygda.  

De er begge flykynd ige og fors ikrer at det ik­
ke var f ly de så over Asbygda lørdag kveld .  
Begge e r  overb�vist om a t  det var U FOer som 
var på ferde. Dal bu sier i denne forbindelse at 
han i k ke t id l igere har trodd på dette med U FO­
er, men at han nå ikke er i tvi l  (den har vi hørt 
tør,  red). 

Han studerte de lysende gjenstandene gjen­
nom en sterk k ik kert, og han så noen runde ku­
ler m ed hvelvinger. De f ire gjenstandene g i k k  i 
formasjon .  Sammen med naboene betraktet 
han dem i ca. en halv t ime. Etter det,  forsvant 
k u lene over åskanten.  
Før vi forlater Asbygda, skal vi referere hva an­
d re øyenvitner har å fortelle: 

Øyvin d  Torp fra Vesetrud i Asbygda, fortel ler 

at han stod ved vinduet kl .  1 7 .30 selvsamme 
ti rsdag og k i kket oppover mot åskanten.  Pl ut­
selig b l i r  han var et sterkt og sk innende lys som 
kom i vo ldsom hastig hat sydfra og forsvant 
nordover mot Jevnaker. Hastig heten var så stor 
at det hele virket som en lang, lysende hale. På 
et par seku n der var tenornenet vekk ,  men hele 
åssiden ble opplyst! Nok en observasjon som 
kan tyde på at et U FO har vært på ferde i om rå­
det t irsdag ettermiddag ,  skriver avisen R ingeri­
kas Blad 28. oktober, og avisen fremsetter føl­
gende teor i :  

1 4-åringene som så et U FO lande ved Alm 
skole. Fartøyet lettet og fortsatte sydover langs 
åskanten.  Ca.  10 m in utter senere så en av de 
ansatte ved skolen en rund gjenstand som ut­
strålte et sterkt lys over det samme om rådet. 
Den kom også nordfra og g ikk  sydover. Der­
som det var samme U FOet, må det ha retu r­
nertl Vesetrud l igger ca. 2 km.  lenger syd i As­
bygda. Var det samme U FOet Øyvi nd Torp så 
på vei ti lbake til stedet hvor det først hadde lan­
det? 

Er U FOet også sett fra Vi karsund tirsdags­
kvelden? Det er igjen Ringerikas Blad for 1 .  no­
vem ber som sti l ler dette spørsmålet, og fortel­
ler om en flygende gjenstand som barberte 
hustaket t i l  naboen 50 meter unna.  

Det virket nærmest som en utelam pe i beve­
gelse. Det gu le runde lyset så ut til å befi nne 
seg over Tyrifjorden og g led sakte og lyd løst i 
retn ing fra Ask mot Røyse. 

Tre vitner holdt øye med det merkel ige lyset 
et m i n utts tid, l i ke etter kl. 1 8,30 ti rsdag , en 
stund etter en gjenstand ble sett i bevegelse fra 
Odli i Hønefoss. Vitnene ten kte ikke mer over 
saken tør de så U FO-oppslaget i R ingeri kas 
B lad . .  

Også onsdag 26. oktober ble det sett U FO 
over A•sbygda, forteller U n n i  Gundhus, t i l  avi­
sen . Da hun kom kjørende fra Hønefoss i ret­
n ing mot Hen,  hvorfra der er god utsikt mot As­
bygda, f ikk h u n  øye på et i ntenst skarpt lys som 
stod i ro på h immelen. K lokken var ca. 1 7,30 på 
ettermiddagen. Hen nes observasjon ble gjort 
nøyaktig ett døgn etter at U FOet ble sett ved 
Alm skole. 

Gl�mdalen avis, skriver 29. oktober: 
U FO sett i Grue og i 
Oslo-området. 
.. Det er spørsmål om ikke den merkelige fly­
gende gjenstanden som ble sett på Ri ngerike, 
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hadde første landing her i Grue«, forteller Thor­
stein Nesseter. 

»Hesten løp fra meg og jeg var ute noen t imer 
for å få tak i den. Da jeg kom hjemover om kvel­
den og stod et par meter fra veien over Knap­
holsberget, så jeg en lang gjenstand sveve i l uf­
ten 2-3 meter over veien. 

l den ene enden lyste det rødt og i den andre 
så det ut som en vanl ig lyspære lyste. Da jeg 
var kommet ut på veien, ikke langt fra gjenstan­
den, så den ut for meg å være ru n d  og lysende 
som månen. Jeg var ikke langt fra den d a  hel­
ler.« 

Stedet var på Reidar Omstedsvei ned t i l  
Ag nås og videre over K napholsberget. 

To damer fra Brandval så også noe merkelig på 
h im melen t i rsdag ettermiddag omkring fem mi­
n utter etter at de to g uttene så et U FO lande på 
R i ngerike. 

Damene kom fra Oslo, og på motorveien der 
veien t i l  Gjel leråsen tar av, fik k  de p lutsel ig  se 
en gjenstand på h im melen. De fortel ler at den 
var g rønn på farge og beveget seg fra øst mot 
vest. 

M EDLEM S M Ø DE 
for aue 
læsere af 
U FO-NYT: 

Fredag den 1 1 . august 1 978 kl.  1 9.30 i Roskilde. 

Ad ressen er: » U N G D O M M E N S  H U Scc, Parkvej 5, Roskilde. 

Rep ræsentanter for S U FO i s  ledelse vil være t i lsted e.  

Der v i l  b l ive or ienteret o m  S U FO i s  arbej d e ,  og aktu e l l e  U FO-sag er 

og p roblemer v i l  b l ive u d d y bet efte r ø nske. S pørgsmål  er vel kom­

ne.  G rati s  adgang.  Tag b l ot bekendte med . 
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Hva d  var nu det med 
J ORMA VIITA? 

1 U FO-NYT nr .  4/ 1 977 bad en læser om yderl i­
gere oplysn inger om de U FO-fotos, der gen­
nem de senere år var taget af Jorma V i ita i 
Odense-om rådet.  

Læseren,  L .  Berg fra S i lkeborg, f ik  det svar, 
at vi i SU FOI i kke troede på Vi itas b i l leder og 
derfor hel ler ikke havde beskæftiget os særl igt 
med dem. 

Dette faldt t i lsyneladende fhv. m ajor H .  C .  
Petersen ,  IGAP,  for b rystet, o g  han har i sit  t ids­
skrift U FO-Kontakt nr .  5/ 1 977 betroet s ine læ­
sere, .. at SU FOI i ntet kendskab har t i l  V i ita­
sagen,  fordi SU FOI på forhånd l u k kede øj nene 
for den.« 

Vi mener, at denne speciel le ud læg n i ng af 
sagens forløb nok k u n ne trænge t i l  en kom­
mentar. 

Da pressen i stor opsætn ing bragte Jorma 
Vi itas 3 tørste fotog rafier i 1 974, var S U FO I  
straks på pletten m e d  hen b l ik  på a t  f å  sat e n  
undersøgelse a f  V i itas beretn ing o g  b i l leder i 
gang.  

Fra Jorma Vi ita m odtog SUFOI  de 3 sort/hvi­
de negativer, som det var vor agt at få analyse­
ret nøjere i USA. Vi f ik  fremst i l let negativkopier, 
og de or ig i nale negativer blev på Vi itas foran­
led n ing  retu rneret t i l  ham selv igen. Kort t id ef­
ter m åtte vi im id lertid desværre konstatere, at 
vore negativkopier på grund af tek n iske u held 
i kke var brug bare for nogen form for u ndersø­
gelser. 

V i  bad derfor Jorma Vi i ta om på ny at måtte 
låne de orig inale negativer, men dette ønske 
b lev ikke efterkom met. Samtidig erfarede vi ,  at 
H. C. Petersen og andre også var gået i gang 
med sagen.  Da vi ikke ønskede . .  at konkurrere" 
med andre organ isationer,  og eftersom vi ikke 
længere kunne få det or ig inale negativmateria­
le at arbejde videre med, var SU FOI stort set 
ude af de d i rekte u ndersøgelser i denne sag . 

M ange forskel l ige men nesker har i den for­
løbne t id været involveret på forskel l ig m åde i 
den såkaldte »Vi i ta-sag«, herunder specielt 
IGAP-fol kene i Odense, Heimo Vesterinen samt 
medlemmer af Odense U FO-g ru ppe. 

Der blev i 1 975 udg ivet et EXTRA-hæfte på 

40 sider af t idsskriftet »UFO-Kontakt« med tit­
len .. u FOer over Odense«. Hæftet udkom på 
dansk og engelsk og besk rev i detaljer 1 6  rap­
porter fra Jorma Viifas h�nd med tilhørende fo­
tografier. Og det var til gengæld ikke så få fo­
tos, der her var tale om. Med u ndtagelse af de 
tre tørste fotos var al le de efterfølgende nu i far­
ver. Ved de fleste observationer var der taget 
adsk i l l ige fotog rafier af U FOer i alskens afskyg­
n inger. Indt i l  nu er der taget langt over 1 00 foto­
g rafier samt nog le stu m per smalfi l m .  

H ele sagen u dvik lede s i g  efterhånden t i l  lan­
dede rumfartøjer og forskel l ige kontakter med 
de om bordværende besætni ngsmedlemmer. 
Al le d isse t ing blev af H .  C .  Petersen beskrevet i 
endnu et særhæfte på 50 sider med titlen 
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Dette foto ble v gengi vet i »Playboy«. Taget 2216 1974 kl. ca. 14. 30. Indsat en udsnitstorstørrelse af 
tingesten. 

· 

Her og på næste side vises udsnit af Jorma Vii fas 3 tørste, sort/h vide, fotografier samt en udsnits­
forstørrelse af det ene. Alle 3 billeder ble v ifølge Vii fas oplysninger taget d. 1512 1974 kl . ca. 1 7. 00 
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»Vi ita-sagen foreløbig afsluttet« , der udkom i 
1 976. 

H. C .  Petersens konkl usion er, at Jorma Vi i­
tas beretn i nger og fotog rafier er svi ndel .  

Disse V i ita-fotografier har (b landt andet tak­
ket være den engelske udgave af ··U FOer over 
Odense«) fået en ret stor omtale i ud landet, der 
har vist interesse for ••d isse m ange b i l leder" fra 
l i l le Danmark. Blandt andet er de også blevet 
analyseret af G round Saucer Watch i Phoenix i 
Arizona, USA, hvor Wi l l iam H .  Spauld ing har 
u nderkastet 2 af Vi itas aftryk en nærmere un­
dersøgelse. 

Undersøgelsen er baseret på en ny tek n ik ,  
hvor man anvender EDB ved analysen . Kon k lu­
sionen på denne analyse var sam menfaldende 
med H .  C .  Petersens: Der er tale om svindel . 

Wi l l iam H .  Spauld ing var en af fored ragshol­
derne ved U FO-kong ressen i Acapulco i Mexi­
co i foråret 1 977. Her fortalte han yderl igere om 
den nye computertek n ik ,  der kan anvendes ved 
analyser af U FO-fotos.*)  Herunder fortalte han, at 
analysen af et af George Adamski 's fotog rafier 
viste, at også dette var svindel .  

Dette var n u  t i lsyneladende for  meget for  H .  
C .  Petersen, der dagen efter i sit ind læg på 
kong ressen b l .  a. sagde, at når Spauld ing k u n­
ne bevise, at Adamski-fotoet var svindel ,  så 
måtte det være, ford i den nye analysetekn ik  
endnu ikke arbejdede korrekt. (For andre løs­
n inger g ives vel i k ke??).  Medgives skal det, at 
der stadig er disk ussioner om den nye analyse­
metode, men mon vi ikke sku l le  overlade den­
ne d iskussion t i l  foto- og EDB-tek n i kere? 

Efter udg ivelsen af H. C. Petersens s idste 
hæfte om Vi ita-sagen blev Jorma Vi ita helt na­
tur l igt i pressen stem plet som svi nd ler. Selv om 
der kan rejses mange spørgsmål ved denne 
endel ige dom,  har vi også i S U FOl svært ved at 
tro på Vi itas mange beretn i nger og hans t i l hø­
rende fotog rafier. Det virker for os ejendom me­
l igt,  at så mange fotos kan tages i et yderst tæt­
befol ket om råde ved en storby, uden at andre 
vid ner skul le melde sig og bek ræfte observati­
onerne. 

Som Peter A. H ansen sk rev i sit svar t i l  L .  
Berg fra Si l keborg , så tror vi i kke r igt ig  på hele 
denne h istorie, der m ang ler vægtige ind icier for 

*) Se f .  eks. an alysen af San Jose de Valderas-billedern e  i UFO-N YT n r. 1178. 
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sin troværdighed.  Og her er vi altså enige med 
H .  C .  Petersen.  

Det var på et  meget t id l igt  t idspunkt vort øn­
ske i U FO-NYT at br inge en større beretn ing 
om J orma Vi ita og hans mange observationer 
og fotog rafier, men som sagen udvik lede sig,  
blev vi mere tøvende over for denne tanke.  

Det ærg rer os i dag i S U FO I  at se på den sto­
re udbredelse, V i itas fotog rafier har fået speci­
elt i ud landet.  Det v i l le  have været rart at få 
publ iceret ••Svi ndel-konklusionen" t i l  l ige så 
m ange organisationer og tidssk rifter verden 
over, som det tørste særn u m mer af ··U FO­
Kontakt" på engelsk. Så kunne man m åske i 
højere grad have undgået t i l  stad ighed at se Vi­
itas fotog rafier publ iceret i a l le m u l ige tidssk rif­
ter, som om de var nogle af verdens bedste 
U FO-fotos i organ isationernes ark iver. Som et 
eksem pel kan det nævnes, at f i rmaet ··Ed ucati­
onal M aterials, I ne.«,  i Cal ifor n ien i USA, sælger 
20 rum lysbi l leder med tit len ··Anomal ies of 
Space Explorationcc .  Det ene af d isse lysbi l leder 
er forsynet med denne tekst: ··Dette foto af et 

UFO blev taget i Danmark af en amatørastro­
nomcc .  Det næste b i l lede i serien er en kraftig 
forstørrelse af sam me foto. Og natur l igvis er 
der tale om et af Vi i tas fotog rafier. Det ameri­
kanske magasin ·· P layboy" indeholder i sit  ja­
nuar nr. 1 978 en meget lang artikel om U FOer. 
Forbavselsen stiger, når m an m idt i art ik len 
støder på en række fotografier, hvoraf det ene 
er J orma V i itas med en tekst,  der b lot fortæl ler, 
at der er tale om et foto af et u identif iceret fly­
vende objekt set i Danmark, og at det fra Dr. 
Hyneks kontor meddeles, at dato, oprindelse 
og troværd ig hed ikke er bekræftet. Og »Play­
boy« udkom mer i et mi l l ionoplag over hele ver­
den. Sådanne hændelser øger ikke troværdig­
heden omkring U FO-sagen.  

S U FO I  l uk kede ikke øjnene for Vi ita-sagen, 
men fulgte på afstand opmærksomt begiven­
hederne også omkr ing de u ndersøgelser, der 
altså hel ler i kke denne gang skulle br inge os 
nærmere en opklar ing af U FO-fænomenerne. 

Ole Henningsen 

FOT A & orientering 
Det projekt, der i øjeb l i k ket har tørste prior itet i 
FOT A, er udvik l i ngsarbejdet på detektoren -
dette l i l le stykke elektron ik  der skal danne hjer­
tet i nogle af de øvrige projekter - vars l ings­
kæde og sporingsstationer. 

l sk rivende stu nd er flere ••prototyper" t i l  test, 
nogle har fortr in fremfor andre, men som noget 
af nedenstående vi l  vise, er vi tvunget t i l  at ind­
gå en række kompromisser. 

For den l idt tekniske interesserede skal her 
opsum meres nogle af de krav, FOT A har opst i l­
let t i l  en serieprod uceret detektor - samt nogle 
af de problemer, der medfølger.  

U d gangspunktet for konstru ktionen l igger i 
de mange rapporter om EM-effekter - påvi rk­
n i ng af kompasser, i nstru menter, motorer, 
k raftig m agnetisering af jerngenstande, forstyr­
relser af rad io og TV etc. En del af d isse effek­
ter kan skyldes andre faktorer - der er hel ler in­
gen garanti for ,  at U FOer a l t id  forårsager æn­
d ri nger i det bestående mag netfelt - men vi kan 
tage det som startsted og håbe på,  at nyt 

rapportmateriale, indsam let som funktion af 
instrumentadviseri ng,  kan forøge vor viden om 
fænomenets sande karakter. Det tørste g roft 
formu lerede k rav vil derfor være: Vi  skal bruge 
en detektor, der reg istrerer en ændring i mag­
netfeltet. 

De· fleste, der i nogen tid har beskæftiget sig 
med UFO-problemet, v i l  være bekendt med 
nogle af de mange •• Kom pasnålstypercc (med 
kontaktringe, fotocel ler, spej l refleks o.s.v.) .  Et 
par af de generel le u lem per ved d isse er træg­
hed på grund af fr ikt ionen samt en uvilje t i l  at 
reagere for ænd ringer over en vis frekvens p.  g . 
a. i nertien i nålen.  Disse mangler,  sammenholdt 
med en række ønsker om detektorens ydeev­
ne, førte til en række ••k rav", hvoraf nog le her er 
geng ivet i f læng: 
- r imel ig følsom hed 
- Registrere en lavfrekvent ændring 
- lavt strømforbrug ved batter idrift 
- dæmpning af uønskede signaler 
- imødegåelse af fej lalarmer 
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- tem peratu rstab i l itet 
- audio-visuel alarm 
- ti ls lutning t i l  extern relæstyr ing 
- t i ls lutn i ng t i l  skriver e l l .  andet reg istreri ngs-

udstyr 
- batteri/ lysnetd rift 
- i ngen Nord-Syd or ienteri ng 
- handy, let transportabel 
- robust udførelse 
- d ryptæt 
- standardtype batteri el ler akkumu lator 
- sidst, men ikke m i ndst - prisb i l l ig !  

Al lerede det tørste punkt  br inger os i nd på 
spørgsmålet om kom prom isløsn inger. V i  v i l  
gerne· reg istrere en svag feltændr ing ,  men vi er 
omg ivet af hundredevis af genstande, der ut i l­
sigtet er i stand t i l  at ændre feltet - køleskabe, 
der tænder og s luk ker, rad io ,  TV o.s.v. - over­
alt, hvor der løber en elektrisk strøm,  opstår 
der et felt, måske ikke særlig k raftigt, men i 
mange t i l fælde ti lstrækkel igt t i l  at kunne påvir­
ke følsomt apparatur.  l åben mark,  fjernt fra 
højspændi ngsled n i nger og l ig nende, er dette 
ikke noget problem , men i tæt bymæssig be­
byggelse kan det volde store vanskel ig heder. 

Vi har altså valget mellem stor følsom hed -
med chance for mange fej l i nd ikeri nger, el ler en 
dårl igere følsom hed - med ti lsvarende dårl ig 
rækkevidde. Der kan siges en hel del om felt­
styrke og afstand,  men vi vil stadig være nødt t i l  
at f inde en gylden middelvej . 

Man kan lave f i ltre t i l  at udelukke en del af 
»lysnetstøjen« - det v i l  fordyre detektoren,  og 
værre, måske fjerne en del af det lavfrekvente 
spekter, v i  er interesseret i at reg istrere. 

Man kan gøre tekn ikken mere avanceret, 
men jo flere aktive kom ponenter vi  fylder i, des 
mere stiger pr isen og strømforbruget. 

Jo større forstærkn ing vi arbejder med , d es 
vanskel igere er opsti l l ingen at holde stabi l .  

Man kan  anvende specialkom ponenter t i l  
imødegåelse af tem peraturd rift - prisen ryger 
i vejret. 

Batterid r ift ved stationært brug - uøkono­
m isk - ved lysnetdrift m å  strømforsyni ngen an­
br i nges udenfor detektoren og i nogen afstand 
fra denne for ikke at genere m ed•sit eget felt. 

Adsk i l l igt mere kunne  remses op. Meget af 
dette er im id lertid al lerede h istorie, de fleste af 
problemerne er løst. Som med de nye b i l mo­
del ler føler vi os nødsaget t i l  at udvise en vis 
t i lbageholdenhed med specif ikationer, så me­
get kan dog »Sive« ud ,  at det ,  der i øjeb l ikket 
pudses på, er strømforbruget. Den ne afpuds­
n i ng ventes snart t i lendebragt, formentl ig såle­
des at den endel ige prototype er k lar t i l  de af­
gørende prøver, samti d ig  med at dette læses. 
Når nog le  praktiske erfar i nger er i ndhøstet fra 
de første seriefremst i l lede eksemplarer, v i l  vi i 
FOlA-orienter ing br inge en nærmere beskri­
velse af detektoren og dens m u l igheder. 

B.Aa. 

Bla de af  en ufofogs 
dagbog 1 .  af Bent Aalberg 

Ikke alt hvad der blinker i det sydsjællandske 
er UFOer! 

En hverdagsaften - godt m id nat - sad jeg i kæl­
deren og arbejdede da min 22-årige søn sam­
men med en jævnaldrenqe ven kom hjem og 
hæsblæsende sagde: ••Hej gam le' - har d u  tid 
et øjebl ik? Så snup l ige k i kkerten og kom med 
ud i vognen.  ber står noget u nderl igt og b l inker 
på en mark nede mod Askov - vi  skal l idt ned 
ad vejen for at få øje på det!« 
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Jeg ekviperede mig hastigt med k ikkert og et 
stk .  pr im itiv m ag netdetektor, hvorpå jeg k rym­
pede mig ind  i m i n i b i len .  300 m nede ad vejen:  
··Der er den!« - G odt fast an læg t i l  k ikkerten -
··H m  - hmm?« l k i kkerten viste sig med få se­
kunders interval noget der l ig nede et l i l le  lyn -
ca. en meter t i l  halvanden i højdEm - det l ige­
som sprang op af marken, sk i ftende i blå/rød l i ­
ge nuancer. ··Besynderl igt, v i  m å  tættere på!« 
Ind  i vog nen - ned ad den første sidevej i ret­
n ingen - halvanden k i lometer - der var den 



igen,  øst for os. Svingede ved planteskolen -
længere frem - ned ad en bu let markvej - ud af 
vog nen - ind  på m arken - i ntet objekt! I n d  i 
vog n ,  bak ke et langt stykke - videre rundt med 
markveje, ind- og udstig n inger - ca. 5 k m  - in­
tet U FO.  Omtrent hjem me fi k vi atter øje på det, 
denne gang omtrent i syd . Helt t i lbage til den 
hjeml ige mark,  ud af vognen og i fu ldt f i rspr ing 
ud t i l  en l i l le høj - r igt igt,  herfra kunne vi se 
g l i mtene tydel igt  i Øst-sydøst. Da det m el lem­
l iggende terræn delvis består af mose og en 
m i n d re flod (bæk), afstod vi fra i mørke at beg i­
ve os på yderl igere terrænløb.  Bankede i stedet 
et par p inde i jorden for at have en nøjagtig sig-

tel i n ie . Lod k ikkerten gå på omgang den næste 
halve t i mes t id ,  samtid ig med at vi opkastede 
hypoteser om den stadig lystigt b l i nkende 
genstand.  Var så småt begyndt at danne en te­
or i .  Nattel uften var køl ig - vi frøs - så da det 
b l i nkende l i l leputlyn i kke gjorde teg n t i l  at for­
svinde, besl uttede vi at afbryde stævnemødet. 
Da det var b levet lyst, gik min søn og jeg atter 
ud på højen,  fandt sigtel in ien og satte k ik kerten 
for Øj nene - der en hegnspæl med porcelæns­
klokke - hegnstråd - nok en pæl, og der - vores 
U FO - et lysstofrør der lænede sig op ad det 
elektr iske heg n !  1 stk . U FO identificeret! 

B.Aa. 

Teorier og Tanker 
- bidrag fra læserne 

Som vi tidligere flere gange har givet ud­
tryk for, er vi meget glade for at modtage 
indlæg og kommentarer fra læserne. Til 
dette nummer er indløbet 3 bidrag - og 
vi håber at kunn e gøre dette til en fast ru­
brik. 

Teorier og tanker 
De opford rer igen i n u m mer 2/ 1 978 t i l  f lere teo­
r ier og tan ker. Her er  et forslag : 

Der er stor uenig hed om hvad U FOer er,  og 
om de overhovedet er, og i g ivet fald ,  hvor 
kom mer de da fra. M i n  mening om sagen er: 

En  del af dem kan være kug lelyn, eller reflek­
ter ing af lys, fra ganske a lmi ndel ige lysk i lder.  
Men der er and re, som ikke tyder i den retn ing ,  
det gælder  f. eks .  den hvor  en dame observerer 
et objekt i s in have (n r. 6/77). Den kan jeg i k ke 
f inde anden fork lar ing på, end at det må være 
en slags rumskib fra en anden planet. 

J eg formoder i kke, at der fi ndes i ntel l igens­
væsner på nog le  af de planeter, som f indes i 
vores solsystem.  Men deri mod på mange an­
d re planeter i andre solsystemer; det v i l  være 
for egoistisk at tro andet. Sandsynl igvis med et 
andet u dseende, og opbygn ing  end os, da der 

spi l ler andre faktorer ind ,  planeternes tyngde­
kraft ets. Der påstås at være observeret mange 
forskel l ige udseende ufonauter;  nogle af dem i 
U FO-NYT rapporterede ufonauter, er s ik kert 
det rene opspind,  jeg tænker f. eks. på t i lfælde 
som J ose Ant6nio da S i lva. Men en hel del af 
dem er si kkert autentiske . . 

De tør nævnte lysende kug ler, som man kun­
ne tolke som kug lelyn, kan også være små foto­
g rafisk.e observatører, udsendt af et større 
UFO;  eller genstande der på anden måde skal 
hente oplysn i nger t i lbage t i l  U FOet. De større 
U FOer ses også nede ved jorden, det skulle jo 
i k ke være nødvend igt, når de små observatører 
k u n ne gøre det? Det kan enten være ford i ,  der i 
U FOet er opstået en fej l .  El ler det som jeg nær­
mere tror: De små har indsam let data om et 
område, d isse data ses nærmere efter inde i 
U FOet, og hvis det viser sig at der er t ing som 
der skal udforskes nærmere, el ler hvis der skal 
tages prøver f. eks. af Jorden. Det er  så ved de 
lej l ig heder, man kan se d isse ufonauter. 

Af rapporterne kan man se, at det er visse 
om råder, der hele t iden bl iver besøgt af U FOer; 
det gælder områder som Nordsjæl land,  
Københavnsom rådet, og t i ldels Vestsjæl land 
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og Fyn; der imod er der k u n  meget få observati­
oner i Jyl land.  Det k u n ne være ford i ,  der er fle­
re men nesker på Sjæl land til at k igge efter 
U FOer, men det kan også være, at der er flere 
U FOer, ford i der er flere men nesker. Men hvad 
jeg nærmere tror: Det er  i k ke selve men nesket 
der er af særl ig i nteresse, men det er det der 
omg iver menneskene, bebyggelser, industrifo­
retagender etc. Men jeg tror også at plante- og 
dyrel ivet interesserer dem; men d isse interes­
ser udfører de på mere øde steder, og der b l i -

ver de af sam me g ru nd i kke  iagttaget. Vores 
jord er s ikkert også af særdeles stor i nteresse, 
der f indes s ik kert stoffer her på jorden, som i k­
ke fi ndes på deres planet. Det kan være stoffer 
som her er  af særl ig stor betyd n ing ,  og så kan 
de også have stoffer, som vi  slet i k ke kender.  
L igeledes kan det luftlag som dækker deres 
planet, være af en helt anden sam m ensætn ing 
end vor. 

Jesper Barentzen Jensen 

Teorier og m u l ighederne er. uendel ige 

For  en de l  år s iden ,  1 O måske 15  år,  b lev der et 
sted i Amerika, i en mose var det vist, fundet et 
stykke behandlet metal , lavet af en for os helt 
ukendt legering,  og i nyere t id l ig nende i Fran­
krig, foruden der jo flere steder på jorden er 
fundet højst besynderl ige t ing, hvis herkomst er 
uforklar l ig;  det leder i al fald m i ne tanker hen 
på U FOer, hvi l ket jeg nok i k ke er  ene om. På et 
punkt er jeg dog nok mere ene, neml ig  at d isse 
U FOers i ntel l igensvæsener er og altid har væ­
ret mennesker? 

Jeg foresti l ler mig  at Jorden i en fjern fortid 
har været det eneste beboede sted i un iverset, 
hvor »men neskene" på et t idspunkt  har nået et 
langt højere n iveau end vi har nu ,  ku ltu relt og 
i ntel l igensmæssigt, formodentl igt forårsaget 

ved man ipu lation med vore gener.  På et tids­
punkt er der så sket en naturkatastrofe af et 
omfang vi  i k ke kan fantasere os t i l ,  således at 
en masseevakuering har fundet sted , formo­
dentl ig t i l  Mars, derfor r u i n byerne? M ars er så 
på et langt senere t idspunkt blevet u beboelig 
så man har måttet f inde andre »g ræsgange« .  
Altså er det m åske fjerne forfæd re der gæster 
os i blandt, størrelsesforskel len mel lem dem og 
os skyldes s ikkert at d e  har m åttet t i lpasse sig 
andre atmosfæriske forhold, el ler at der for de 
mange, mange år s iden var andre atmosfæri­
ske forhold på J orden.  J a, hvem ved? svaret på 
U FO-gåden l igger m åske lige foran os og ven­
ter på at bl ive sam let op. 

P.er Moliin. 

Derfor al le d isse U F O-observationer 

Da næsten al h istorie har et  udgangspun kt, skal 
denne h istorie i k ke være r:eg len uden u ndtagel­
se. Her er  et par eksempler. 

Gud skabte J orden, nå - ja, men hvem skab­
te så Gud .  B i belen tager altså udgangspunkt i ,  
at Gud al lerede er ti l  da b i belen skrives. 

Mange videnskabsmænd mener, at hele u n i­
verset har været en stor masse, der er eksplo­
deret, nå - ja, men hvor er så den masse kom­
met fra. V idenskaben tager altså udgangspu n kt 
i, at massen al lerede er der. Det kan bare i k ke 
fork lares, hvor den kommer fra. 
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En t ing vi men nesker held igvis er udstyret 
med er fantasi .  Det er da også fantasien ,  der i 
denne h istorie står i første række. 

Forest i l  d ig  at J orden og hele U n iverset ser 
ud som d et gør  i øjebl i k ket. Du skal ikke tænke 
på ,  hvorfra og hvordan d et er  opstået, for  så 
kan du ikke følge med hjernemæssigt, d et er  vi 
for d u m me t i l  endnu .  

Du ved altså at  Jorden og U n iverset, j a - utal­
l ige planeter, stjerner og solsystemer eksiste­
rer. Altså skal du være blåøjet, hvis du i k ke tror 
(ved) ,  at der må være l iv på andre planeter og i 



andre solsystemer. 
For at belyse hvor vi mennesker kommer fra, 

tager vi t i l  en planet i et andet solsystem .  
På en planet m a n g e  m a n g e  lysår f r a  J orden 

er der et fol k ,  der forstår at mestre k u nsten i 
avanceret teknologi i forhold t i l  os mennesker, 
forstået på den måde, at når vi her på J orden 
har år 2000 er det på den anden planet år 
50000. 

For at man i k ke skal sige nå - ja, men hvor 
kom mer så de meget avancerede tek nologiske 
men nesker fra, siger vi t i l  os selv,  for at g ive vo­
res l i l le  hjerne fred , at de eksisterer og er t i l .  På 
den måde kan vi skyde vores problem om,  hvor 
vi stammer fra, over på den anden planet. Her 
kommer vi jord men nesker neml ig ind i b i l ledet, 
for vi er jo ikke opstået af ingent ing.  

S kal man g ive en forklar ing på de mange 
menneskeracer her på Jorden, kan denne kon­
k lusion måske g ive stof t i l  eftertanke. 

På den planet som vi v i l  u nd lade at navngive, 
har denne planets videnskabsmænd lavet for­
søg med det vi kalder reagensglasbørn. Ved at 
mixe med kromosomer og andre avancerede 
tekniske hjælpemid ler, som vi i k ke skal komme 
nærmere ind  på, har d e  fremsti l let forskel l ige 
ind ivider efter et reagensg laspr incip,  der såle­
des har g ivet udslag i forskel l ige racer. Det vi 
kalder mongol ider, negrider,  europider og au­
stroider.  

Da det havde vist s ig at man på planeten kun­
ne prod ucere reagensg lasbørn i massevis, 
gjorde man d et forsøg , at man isolerede børne­
ne efter race i ø-reservater. 

Efterhånden som børnene voksede op, udvi­
k lede de en kom m u n ikation med stemmen,  så­
ledes at de var i stan d  t i l  at tale sam men:  N u  må 
d u  huske at  de forskel l ige racer blev isoleret fra 
h i nanden,  derfor har vi så mange forskel l ige 
sprog her på jorden.  

Efter nogle generationer i isolation ,  blev ra­
cerne indfanget og sendt i rumsk ibe ( U FOer) 
herned på vores dengang u beboede jord. Der 
levede dog dyr. 

Mange mange tusinde men nesker her på 
Jorden har set en U FO.  Fork lar ingen herpå kan 
jo være den, at det er d isse U FO-men nesker 
der har sat os herned på J orden,  for så at følg� 
det på nært hold,  de selv har lavet. Neml ig os 
mennesker. Dette kan jo være fork lar ingen og 
en g rund t i l  de mange U FOer, som observeres 
døg n et rundt her på Jorden. 

Leif Bæk 

Efter at have set den fremragende og smukke 
f i lm »Nærkontakt af tred ie g rad« f ik jeg lyst t i l  at 
lave denne l i l le h istorie som jeg også håber l 
kan l ide.  Hvis l har lyst må l gerne bringe den i 
U FO-NYT. 

Jeg er selv en ivr ig læser af U FO-bøger og 
blade, og jeg udg i·:er desuden mit  eget 
teg neseriefanzi ne, NO L I M IT, hvor jeg også har 
teg net nog le h istorier med U FOer og rumvæse-
n er.  

Henrik Einspor (1 7) 

UFO dokumenteret - dr .  J .  Al len Hyneks 
berømte bog - er desværre udsolgt. Men 
han er også med i 

U FO og Videnskaben 

- sammen med 5 andre forskere. 
1 36 sider SU FOI-medlemspris kr .  22,60. 

Bestil ven l igst pr. g i ro 9 1 1  77 25 
SUFO I ,  postboks 6, 2820 Gentofte 
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rurnfar1s 
- not it s e r  

ved Ol e J .  Knudsen 

1. RUMFÆRGE OP SEN DELSE U D S K U DT: 
Det er nu helt s ikkert at den tørste opsendelse 
af N ASAs Ru mfærge Orb iter 1 02 (endnu  ikke 
navngivet) er udskudt  f ra  31 .  mårts 1 979 t i l  den 
1 3. j u n i  1 979, især på grund af  vanskel ig heder 
med de tre nyudvi klede hoved motorer på Rum­
færgen.  I nteresserede får  mu l ig hed for  at  over­
være opsendelsen på nært hold i forb indelse 
med en 14 dages chartertur fra London, arran­
geret af Brit ish l nterplanetary Society (se U FO­
NYT 3/77, p .  1 27) .  Yderl igere oplysn inger hos 
Ole J .  Knudsen . 

OTS PÅ PLADS: Efter lange og trange forbere­
delser er den første eu ropæiske 
kom munikationssate l l it OTS-2 n u  på plads 
(OTS står for O rbital Test Satel l ite). Den tørste 
satel l i t  OTS-A blev ødelagt, da dens amerikan­
ske Thor- Delta-løfteraket eksploderede 54 se­
ku nder efter starten den 1 3. septem ber 1 977. 
Held igvis var satel l itten og opsendelsen forsik­
ret, og det g ik  h u rtigt med at få bygget en re­
serve. Man har neml ig været så forudseende i 
ESA, at man bygger mange af satel l itterne op 
over sam me »Skelet«, så er det kun  ind maden 
som skal ænd res fra satel l i t  t i l  satel l it. 

Man havde en afløser klar til opsendelse 
s idst i apr i l  i år, men opsendelsen blev udsat i 
alt f i r� gange på grund af tek n iske vanskel ighe­
der af forskel l ig art. Endel ig den 1 1 .  maj lyk ke­
des opsendelsen perfekt, og den 2 1 .  maj b lev 
OTS-2 anbragt på s in  endel ige position i geo­
stationært k redsløb over ækvator, ca. 1 0° østl ig 
længde (over Gabon i Afri ka). Geostat ionært 
k redsløb vi l  s ige at satel l itten kredser om Jor­
den ved ækvator i 35.900 k i lometers højde, så­
ledes at den netop er et døgn om et omløb.  På 
den sam me tid d rejer Jorden sig jo en gang 
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Her ses O TS-A satellitten under afprøvning. 
O TS-2 ligner fuldstændig. Satelitten vejer ved 
opsendelsen 865 kg og i kredsløb 444 kg. Den 
er sekskantet, 2,13 m eter i diameter og 2,39 m 
høj. De mange antenn er dækker hele Vesteuro­
pa, Mellemøsten, Nordafrika, Azorerne, De ka­
nariske Øer og Island. 

Kilde: E SA 

rundt, og dermed står satel l itten sti l le  over det 
samme punkt alt id .  

Som navnet antyder skal OTS-2 anvendes t i l  
a:t  afprøve kom m u n i kationssystemer.  Når  den 
er gen nem prøvet helt ,  en gang i septem ber, 
kan den overføre TV-udsendelser, telefon og 
telex m. m. med en kapacitet svarende t i l  6000 
telefonsamtaler samtid ig .  OTS-2 er  forløberen 
for det fæl leseuropæiske teleko m m u n i kations­
system EGS, som en gang omkring 1 990 vi l  
kunne overføre data svarende t i l  20. 000 
telefonsamtaler samtid ig .  

NA SA News!E SA Newsl etter 



E SA sen der en »payload specialist«, dvs. eks­
perimen tator op med den tørste Spacelab op­
sen delse i 1980 eller 81. De tre er fra ven stre 
Wubbo Ockels (31) fra Hollan d, Claude Nicolli­
er (33) fra Sch weiz, Ulf Merbold (36) fra Tysk­
lan d og Fran co Malerba (31) fra Italien .  En af 
disse bliver sen ere sorteret fra, og de an dre 
træn er til Space/ab-turen ,  en som astron aut og 
de to an dre som opbakn in g på Jorden . NA SA 
og E SA har også allerede udvalgt otte fin alister 
til den a n den Spacelab -tur i april 1981, hvoraf 
de fire skal træ n e  til selve turen .  To af kan dida-

E SA S TRONA U TE R: En af disse herrer får æren tern e er en glæn dere, resten amerikan ere. 
af at være tørste vesteuropæer i rummet, idet Fligt l n t. 19780527. 

RUSSISK 
R U M F�RGE 
PÅ VEJ?! 
På grun d a f  den relative hemmeligh oldelse af 
de russiske rumprojekter er den vestlige ver­
den s  viden om disse projekter bl. a. et spørgs­
mål om læsen mellem lin iern e i de officielle ud­
talelser og en sammen stykn i n g af oplysn in ger 
fra diverse person ers udtalelser. Derfor skal 
oplys n i n gern e  i den følgen de artikel tages med 
alle mulige forbehold. 

Når man om 25 år læser en bog om rumfarts­
udvi k l i ngen i den sidste halvdel af det tyvende 
århundrede, v i l  årene 1 977-1 979 ganske g ivet 
være frem hævet som betyd n ingsfulde år for 
udv ik l ingen i n denfor ru mforsk n i ngen.  l d isse år 
er vi nem l ig  på vej i n d  i en ny epoke i udforsk­
ni ngen af rum met omkring os, hvor de for­
holdsvis dyre engangs-raketter delvis vi l bl ive 
afløst af opsendelsesfartøjer, der kan genbru­
g es flere gange. Dette skaber ikke bare m u l ig­
hed for b i l l igere opsendelse af videnskabel igt 
udstyr m. m . ,  men det åbner også helt nye m u­
l ig heder for udforsk n i ng og ud nyttelse af det 
næsten lufttomme og g ravitationsløse rum.  

Men mens vi atter og atter læser om udvi k l i n­
gen og testforsøgene af den amerikanske rum­
færge »Space Sh uttle«, forb igås oplysn ingerne 
om udvi k l i ngen af en t i lsvarende russisk rum­
færge for det meste i tavshed. Dog kunne man 
al lerede i januar 1 97 4 på forsiden af det må­
nedl ige tyske blad »F iug Revue & Fl ugwelt I n­
ternational" læse oversk riften »Den russiske 

Her ses et  skematisk udkast af den russiske 
rumfærge Kosmopolyt. Det n ederste af de to 
sammen koblede fly er det hyperson iske bære­
fly, men s det an det trin , kredsløbsdelen , ses 

som den øverste af de to dele. 

ru mfærge«. I nde i b ladet kunne man så læse 
om udvik l i ngen af en russisk ru mfærge. 

l 1 975 duk kede der så yderligere oplysninger 
op om den russiske ru mfærge. Udtalelser fra A. 
Tsch ikar in fra det russiske I nstitut for Civ i l l uft­
fart g i k  ud på, at den russiske ru mfærge skal 
bestå af to fly med deltavi nger: Det ene et stort 
hypersonisk bærefly, det andet et m indre fly, 
der skal påmonteres det store. Opsendelsen 
skal foregå horisontalt som ved konventionelle 
fly. l ca. 30 km højde bl iver det øvre fly frigjort 
ved en hastig hed på 2,2 km/sek. (8000 km/t), 
og bæreflyet vender p i lotstyret t i l bage ti l  jordo­
verfladen. 
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Den egentl ige ru mfærge øger nu hastig he­
den op t i l  7,9 km/sek. (28.000 k m/t) og går i 
kredsløb om Jorden. En udgave af ru mfærgen 
skal bruges t i l  passager- og fragttransport 
Denne udgave forlader straks k redsløbet og 
bevæger sig igen ind i atmosfæren. En anden 
udgave af ru mfærgen skal fu ngere på l i n ie med 
den amerikanske Sh uttle, og denne udgave vi l  
så for eksempel bl ive styret t i l  sam menkobl ing 
med en ru mstation. Efter opholdet i rum m et 
gælder der for begge udgaver, at de bevæger 
sig på aerodynamisk vis ned gen nem atmosfæ­
ren og lander på en lufthavns landingsbane. 

Dette to-trins ru mfærge-ud kast bl iver i Sovjet 
beteg net som Hyperson isk-gruppen, el ler også 
for »Kosmolyot«. Dette har blandt andre Dr. W. 
Leonas fra Ru mforsk n ingsinstituttet ved det 
russiske Videnskabern-es Akademi udtalt. 
»Kosmolyot« betyder ord ret oversat »ru mfly«, 
og kom mer fra pet russiske ord for fly »Samoly­
ot«. 

Et stort problem ved udvik l ingen af rum­
færgen Kosmolyot er  spørgsmålet om varme­
beskyttelse af k redsløbs-delen. Den forreste 
del af denne må beskyttes u nder nedstig n ingen 
gennem atmosfæren af egnede metoder t i l  af­
køl ing.  I nformationer fra chefen for den russi­
ske rumpi lot-korps W. Schatalow siger, at man 
vi l  benytte nye metoder t i l  varmebeskyttelse og 
tage nye tem peratur-modstandsdygtige mate­
rialer i brug . 

l modsætning t i l  bæreflyet, der bruger ca. 1 0  
minutter t i l  nedst igni ngen, v i l  k redsløbs-delen 
bruge op t i l  en time t i l  nedstig n ingen.  
Tem peratur-belastningen for det meste af flyet 
kommer da på g rund af den langsom me ned­
stig n ing meget tæt på tem peratu r/strål ings­
l igevægten. l stor højde er der derfor ikke brug 
for nogen smeltn ings-afkøl ing ,  idet den såkald­
te strål i ngsafkøl ing er nok.  Ved denne form for 
afkøl ing bl iver den opsamlede varmemængde 
ganske en kelt udstrålet t i l  omgivelserne. 

l dybere atmosfærelag bl iver opvarmn ingen 
af k redsløbs-delen dog så stor ,  at det er  nød­
vendigt med yderl igere foranstaltninger t i l  af­
køl ing.  Ved Kosmolyot skal den såkaldte 
smeltni ngs-afkøl ing bruges. Denne metode be­
tragter russerne som den bedste til afkøl ing af 
ru mfærgen,  idet den kun  kræver r inge forøgel­
se af færgens vægt. Metoden fu ngerer på den 
måde, at steffter an bragt på forsiden af rumfær­
gen optager varmen og omsætter denne i 
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smeltni ngs- og fordampni ngs-processer .  Som 
materialer anvendes som regel syntet isk har­
piks med g lasfi ber-forstærkn ing el ler cel le­
konstruktioner med syntetisk harpiks-fyld .  

E t  andet udvik l i ngsproblem ved Kosmolyot 
er,  efter oplysninger fra W.  Schatalow, styr in­
gen af rumfærgen. Den bl iver udstyret med bå­
de aerodynamiske og reaktions styresystemer. 
Den første g ruppe omfatter højde- og sideror, 
mens den anden omfatter gasdyser t i l  ma­
nøvrering i rummet.  

l jan uar 1 977 blev den russiske kosmonaut 
Pawel Popowitsch (Wostok 4, 1 962, og Soyuz 
1 4, 1 97 4) interviewet, og naturl igvis b lev han 
udspurgt  angående den russiske ru mfærge. På 
spørgsmål om russerne overhovedet u dv ik ler 
en rumfærge svarede han:  "Ja, i Sovjet b l iver 
der n u  arbejdet på et sådan projekt. Det er  et 
økonomisk l ivsspørgsmål for rumfarten.  Først 
troede man, at den økonomiske u d nyttelse af 
gen brugs-ru mfærger var ca. t i  gange højere 
end ud nyttelsen af bæreraketter.  Nøjere analy­
ser har dog vist at ru mfærgerne k u n  er  ca. 
2-3 gange b i l l igere. Al l igevel er  d e  dog 
økonomisk interessante. Angående system­
konfigarationen er der f lere men inger.  Nog le 
tror, at man ikke skal lave ru mfærgerne to­
tr ins, men 3 el ler endog 4-tr ins.  D isse spør-gs­
mål bl iver  d isk uteret, og d et bedste system har 
udkrystal l iseret s ig .«  

Popowitsch blev så spurgt :  »Vi l  den russiske 
rumfærge Kosmolyot bestå af to trin?", hvorti l  
han svarede: »Stort set har De ret. Den v i l  bestå 
af to tri n .  En del vender t i lbage til J orden,  mens 
den anden går i k redsløb. Men al le problemer­
ne har endnu i k ke løst s ig ."  

Popowitsch kunne i k ke nærmere redegøre 
for, hvornår Kosmolyoten kan b l ive opsendt for 
første gang, men han k u n ne dog i k ke udel u k ke, 
at den ikke kan nå at bl ive opsendt før den før­
ste amerikanske opsendelse af en ru mfærge. 

Til stad ighed d u kker der nye oplysn i nger og 
antyd n inger op om Kosmolyot. Et ital iensk blad 
»Air Press" har bragt oplysn inger om,  at rus­
serne skul le  være ved at u dvi k le  to forskel l ige 
former for ru mfærger. Den første skul le opsen­
des fra en vertikal affyri ngsram pe, l igesom NA­
SA's Space S huttle. Den anden,  som så åben­
bart er  Kosmolyot, sku l le opsendes fra en al­
mi ndel ig landi ngsbane. 

De nyeste rygter er  frem kommet i Aviation 



Week & Space Technology, 20. marts 1 978. 
Ifølge dette blad sku l le russerne al lerede n u  ha­
ve foretaget de første d rop-tests i l ig hed med 
ameri kanernes d rop-tests af ru mfærgen ••En­
terprise«. D isse russiske d rop-tests skul le være 
foregået fra ryggen af et TU-95 bom befly. 

I ndt i l  f lere oplysn inger d u k ker frem,  skal man 
nok se noget k rit isk på de sidste bemærkn i nger 
om russiske d roptests. Men under al le om­
stændigheder skal det bl ive spændende at føl­
ge udv ik l ingen omkring spørgsmålene om en 
eventuelt russisk ru mfferge Kosmolyot. En t ing 
man håber på er, at  amerikanske 
rekog noscerings-satel l itter skal tage så gode 
b i l leder af de russiske opsendelsesom råder og 

K I N ESERE l R U M M ET: Den k i nesiske Folke­
repu bl ik  har planer om bemandede ru mflyvn in­
ger inden for de næste 8 år ifølge den k i nesiske 
m i n ister for videnskab og tek nolog i Fang Wi .  

I ndt i l  n u  har K ina  opsendt 8 satel l itter,  og i tre 
t i lfælde har man hentet rumsonder el ler dele 
heraf ned fra k redsløb. Det er nødvendigt at be­
herske denne tek n i k  før man kan sende men­
nesker ud i rum met og få dem t i l bage igen. 
Fang Wi fortalte ved en k i nesisk videnskabel ig 
kong res afholdt fornyl ig i Peking, at K ina v i l  ud­
vikle eg ne rumlaboratorier,  overvågn ings­
satel l itter, forskn ings- og kom m u n ikations­
satel l itter .  

Kilde: A W & ST 19 780410. 

SALJ U T  6 G E N B E M A N D ET: Om aftenen den 
1 5 . juni apsendtes de to kosmonauter Vlad im i r  
Kavaljonok og  A. lvantjenko i Soyuz 29  rumski­
bet fra den sovjetiske Tyu ratam-kosmod rom. 
G odt et døgn efter koblede rumskibet t i l  rum la­
boratoriet Saljut 6 (se U FO-NYT 3/78) og de to 
kosmonauter påbegyndte deres videnskabel i­
ge arbejde. Den tid l igere forsøgsperiode med 
Saljut 6 varede i godt 96 døgn ,  og man havde 
besøg af to hold astronauter og et forsyn ing s­
rumsk ib  u nder turen.  Man må forvente at den 
igangværende mission kommer t i l  at l ig ne, 
eventuelt med en end n u  længere var ig hed. 
Holder dette sti k  kan man vente Soj uz 30 op­
sendt omkri ng 1 5 . ju l i  ( på grund af U FO-NYT's 
lange prod uktionstid er dette sk revet midt i ju­
ni) evt bemandet med en russisk kosmonaut og 

ind ustr ikomplekser, at de m åske kan g ive nye 
spor om udvi k l i ngen af Kosmolyot. 

Kilder: 
Flug & Revue & Fl ugwelt I nternational,  

jan uar 1 974. 
Flug Revue & Flugwelt I nternational ,  

juni  1 975. 
Flug Revue & Fl ugwelt I nternational ,  

januar 1 977. 
Spacef l ig ht, juni 1 977. 
Air P ress, oktober 1 976. 
Aviation Week & Space Technology, 

20. marts 1 978. 
Per An dersen . 

en andenpi lot fra enten Polen el ler Østtyskland.  
O m kring 1 .  aug ust sku l le  der så komme et 
forsyn ingsru mskib ,  Prog ress 2 og tørst i sep­
tem ber end n u  et hold kosmonauter, evt. med 
en i k ke-russer ombord. Kavaljonok og lvan­
tjenko må formodes at lande sidst i septem ber, 
eller også bl iver endnu et P rag ress­
forsyni ngsskib sendt op, så missionen kan for­
længes endnu nogle uger.  

OJK. 

Falder Skylab ned? 

fortsat fra bagsiden 

og det er lykkedes at få styr på det. Man har 
d rejet. det, så luftmodstanden er mindst mu l ig ,  
samtid ig m e d  a t  m a n  h a r  givet det e t  l i l l e  s k u b  
opad. Dette h a r  udsat fristen noget, o g  m a n  ar­
bejder nu på højtryk for at få en l i l le hjæl pe­
motor, den såkaldte TRS, k lar til en af de tørste 
ru mfærgeopsendelser i 1 979. TRS er fjern be­
tjent, og den skal så monteres på Skylab og 
sku bbe den op i en s ikker bane til senere brug,  
el ler, hvis dette ikke kan lade sig gøre, få Sky­
lab til at falde ned et sted, hvor den ikke kan gø­
re skade. Skylab vejer 85 tons, og det er for 
meget til , at alt kan brænde op iatmosfæren. 
Rumlaboratoriets bane er sådan,  at den i u lyk­
kel igste fald vi l  kunne ramme et hvilket som 
helst sted imellem 50° nordl ig og 50° syd l ig 
bredde. 

Jørgen F. Bak 
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Boganmeldelser: 
HA NDB O G  

MY STI KKENS VERDEN 
- håndbog om parapsykologi og magi 
Poul Fersling 
Politikens forlag 1978 
326 sider, mange illustrationer 
Pris kr. 85, -

Det er en sjælden k u nst at sk rive hånd bøger og 
opslagsværker, som er så gode, at man slår op 
i dem og så læser og læser langt ind i de fø l­
gende emneom råder, bare ford i man ikke kan 
lade være. Men for Polit ikens Forlags bøger er 
dette reg len og i kke undtagelsen - og nu har de 
gjort det igen!  Hvis ikke det var en for  f lad vittig­
hed, kunne man sige at den nye bog Mystik­
kens Verden har en magisk ti ltrækn ing ! ! !  

Bogen, som h a r  undertitlen ••Hånd bog o m  
parapsykologi o g  magi« breder s i g  over e n  
overvældende mængde om råder, o g  d e n  gør 
det forbavsen de godt. Parapsykolog i ,  Hypno­
se, Uortodokse Lægevidenskab, Spir it isme, 
Sjæl og Ånd, De store Okku lte Videnskaber, R i­
tuel Magi ,  Spåning (det er vist en sprog l ig ny­
dan nelse, anm. )  og Sandsigeri ,  Okkultister, 
Hemmel ige Selskaber, Rel ig iøse Bevægelser, 
Vor gådefulde Jord og Østl ig Fi losofi er navne­
ne på bogens hoved kapitler, og kapitlerne er så 
u nderi nddelt alfabetisk efter gode, selvforkla­
rende oversk rifter. 

Bogen afsluttes med en b ib l iografi ,  ikke at 
forveksle med k i ldeang ivelser, og et kombi ne­
ret person- og stikordsreg ister. 

Det er en stor opgave, forfatteren Poul Fers­
l ing ,  har g ivet sig i kast med, og opgaven er bå­
de utak nemmel ig og u løsel ig .  Utak nemmel ig 
fordi em net berører en masse menneskers me­
get ømfi ndtl ige kæpheste, så l ige meget hvor­
dan man vender og drejer sig, får man på puk­
len . Samtid ig også u løsel ig fordi den største 
del af em nerne er  så svævende ( ! )  og udef iner­
bare, skul le man tro, at man enten kommer t i l  
at virke totalt afvisende el ler meget troende. 
Forfatteren k larer i m id lertid denne balanceakt 
fint. Han holder en i ronisk d istance t i l  de fleste 
af em nerne, han inddrager de eksakte viden­
skaber hvor det overhovedet er m u ligt, og hvor 
det ikke er mu l igt, e l ler hvor der endnu ikke er 
foretaget troværdige undersøgelser, møder 
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han for det meste op m ed et l i l l e  forbehold el ler 
en anden bemærkn ing ,  som m aner t i l  bes ind ig­
hed. På den anden side er  forfatteren i kke b l ind 
for, at  Videnskaben med stort V gang på gang 
har udtalt sig om et  e l ler  andet uden egentl ig at 
kende noget til em net, og som der står i foror­
det: ··Selv ansete videnskabsmænd,  der kaster 
sig over en sådan usædvanl ig forsk n ing ,  kan 
være fu ldstændig bl inde for, om de iagttagne 
fænomener skul le have en natu r l ig forklar ing 
på et andet videnskabeligt fe lt  end deres eget. 
Alene d isse men neskers respektable navne gør 
deres afhand l i nger temmelig troværdige i of­
fentl ighedens øj ne, men nøjagtigt hvor stor en 
pål idel ighed, man bør t i l lægge et  bestemt k i l ­
demateriale, er  i k ke a l t id  l ige let at  afgøre«. 

Mange steder har forfatteren valgt at redegø­
re for en ides el ler en sekts h istoriske udvi k l ing 
i stedet for at referere ti l  ti ngenes t i lstand i d ag .  
Dette g iver læseren bedre m u l ig hed f o r  a t  vur­
dere em net, men på den anden side bl iver der 
på denne måde fremd raget en del  m ere e l ler  
m ind re p in l ige  episoder, som d e  berørte nok 
gerne havde været foruden.  For den udenfor­
stående bl iver fremst i l l i ngen mere spændende 
på denne måde, end hvis man blot havde sk re­
vet, hvad der er  god lat in rundt o m k ring på di­
verse bjerge! 

Denne anmelder har snuset mere eller m i n­
d re indgående t i l  n æsten al le de em ner,  hånd­
bogen behandler, og har i bogen fu ndet m ange 
nye detaljer el ler fr iske synsvi nk ler  på trods af 
dette, måske netop fordi man for det m este k u n  
f å r  fortalt en version a f  en sag, n å r  man har 
kontakt m ed ••troende« inden for de pågælden­
de områder. Formentl ig vi l  der være noget nyt 
at hente også for a l le andre med i nteresser in­
den for »det mystiske« i ··Mysti k kens Verden« .  

Bogen er også ••Velsignet« m ed et  afsnit om 
U FOer, el lers v i l le der velsagtens ikke have væ­
ret nogen grund til at anmelde bogen her i b la­
det! 

Afsnittet starter med et referat af Kenneth Ar­
nolds k lassiske rapport. Desuden omtales Da­
n iel Fry, Socorro-observationen (som forfatte­
ren lader foregå i Mexico, og ikke i New Mexi­
co, hvor Socorro faktisk l igger) ,  H i l l-sagen,  en 
sag om en fransk læge som blev helbredt un­
der en U FO-observation,  samt som b i l ledtek­
ster Adamski, Joe S imonton,  som f ik  et stykke 
pandekage af  nog le ru mvæsener, som landede 
i hans bag have i Wisconsin og den velkendte 
l i l le ·· barberede abe« imel lem to pol it i l ignende 



personer. Det er tydel igt, at Poul Fers l ings 
hoved i nteresse og -v iden l igger ude i U FO­
sagens overd rev. Han omtaler godt nok de tre 
US Air Force projekter S ign ,  G rudge og Blue 
Book samt Condon-rapporten, og han har end­
da med,  at a l le d isse undersøgelser har været 
noget u ldne i kanten, og det bl iver gjort let i ro­
nisk.  For eksem pel omtales Blue Book som 
»Selskabet for forklar ing af det i k ke­
undersøgte«! for engelskkyndige er spyd ig he­
den endnu bedre: "society for explanations of 
the un i nvest igated" ,  i stedet for » i nvest igation 
of the u nexplai ned«! ) .  Hyneks f i re mu l ig heder t i l  
forklaring af U FO O bservationerne (nonsens, 
jord iske våben el ler spionfartøjer, frem mede 
rumfartøjer, ufork laret naturfænomen) omtales 
også, og de frelste " ifologer«, som "· . .  uden vi­
dere og ganske beti ngelsesløst ( har) identif ice­
ret og accepteret U FOerne som rumskibe, al-

m indel igvis fra fremmede planeter, men også 
fra fremtiden,  fort iden, havets bund e l .  l i gn . «  får 
også nog le gode hak i tuden.  

På trods af dette er hoved indtrykket af afsni t­
tet, at det med U FOerne er l idt  »gak", og især er 
de forskel l ige kontaktpersoner ekstra »gak­
gakkede« - hvi lket man jo i kke kan være uenig 
med Fersl i ng i .  Det, som godt kan ærgre, er,  at 
den a lmi ndel ige læser nok v i l  s idde t i l bage med 
et indtryk af at alt, hvad der har med U FOer at 
gøre, er noget uvederhæftigt noget, og det er 
synd for de men nesker, som hårdt trængt for­
søger at b ibr inge UFO-d iskussionen lidt større 
sag l ig hed. 

U FO-afsn ittet s lutter med en kort omtale af 
den »astroarkæolog iske" modebølge som von 
Daniken,  Charroux o. a. har udnyttet på det pin­
l igste. Her ærer forfatteren dog dem som æres 
bør, idet de to russere Ritj og Tjernenko næv-
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nes som ophavsmænd t i l  ideen om, at rum­
rejsende har besøgt Jorden en gang i fortiden.  
Konkl usionen er den forn uftige, at ••natur l igvis 
må sådanne tanker betragtes som ren speku la­
t ion,  men selve mu l ig heden kan ikke uden vi­
dere forkastes. Kun fremtiden kan g ive os svar 
på de fænomener, der hærger n ut iden,  og som 
måske også plagede fort iden." 

Foruden den nævnte er der et par andre fej l i 
afsnittet: Hynek er blevet om døbt t i l  Josef Al len 
Hynek ( i  stedet for James), og forfatteren gør 
den sædvanl ige fej l ,  som også kan f indes i f. 
eks. N udansk O rd bog, at skr ive en U FO .  

En anden fej l e r ,  a t  teksten t i l  d e t  vel kendte 
b i l lede, som ledsager denne anmeldelse, omta­
ler det som sen middelalderl igt; faktisk stam­
mer det fra m idten af 1 800-tal let, og nogle me-

M å  vi be' om 

ner ,  a t  teg neren er  selveste Cam i l le  F lammari­
on.  

Man kunne nok have ønsket s ig en l iste m ed 
k i ldeang ivelser ud over b ib l iog rafien,  og de 
U FO-bøger, som nævnes. ser  ud t i l  at være no­
get t i l fæld igt udvalgt. 

Der skal nok være flere fej l i ··Mysti kkens ver­
den", det må eksperter på andre o m råder un­
dersøge, hoved i n dtrykkat af  bogen er  dog 
yderst positivt og så sagl igt  som d et kan gøres, 
de behandlede em ner taget i betragtn i n g .  Jeg 
kan i k ke an befale bogen t i l  den (forhåbent l ig  l i l ­
le )  g ruppe mennesker, hvis eneste kæphest er  
U FOerne, men for al le andre vi l  den være en 
uvu rderl ig opslagsbog indenfor em ner, som alt 
for ofte enten latter l iggøres el ler også behand-
les helt u k rit isk.  O/e J. Knudsen. 

- en log isk forklaring på Palenque - kistelåget? 

Willy Wegner: 
Daniken i søgelyset 
Kbh. :  FUFOS 1977, 

64 sider, illustreret. 
Pris 22,50 kr. 

»Gen nem de sidste ti år har forfattere verden 
over sk revet et væld af bøger i ndenfor det om­
råde, der kaldes astroarkæolog i .  Bøgernes 
gen nemgående tema er, at vi men nesker kan 
takke nogle i kke-jordiske astronauter for vor 
civi l i sat ion.  l t id l igere t ider lagde d isse frem me­
de rumg uder k imen t i l  vor ku lturel le og tek n i­
ske udvi k l ing ,  ja, måske skabte de endog men­
nesket - homo sapiens. 

Sporene efter d isse rumguders virke f i ndes 
stad ig,  hævder astroarkæologerne. De mener 
at have vægtige i nd icier for,  at vore h istoriebø­
ger må revideres grund igt. Det materiale, de 
arbejder med, stam mer hovedsagel igt f ra ud­
gravn inger og ru iner af monumentale byg­
n i ngsværker, for eksempel mayaernas pyram i­
der og tem pler. Men også gamle skrifter indgår 
i deres argumentation , eksempelvis Popol  Vuh 
og Gi lgamesh-eposet. 

Den person, der er ophavsmand til astroar­
kæolog ien som den kendes i dag, er den selv­
lærde Erich von Dan iken.  Hans u bestr idte suc­
ces som forfatter satte for alvor skub i denne al-
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ternative fort idsforskn ing .  Der arbejdes i dag 
med denne forsk n i ng i nd enfor et selskab ved 
navn .. Ancient Astronaut Society«. Selskabet, 
der i år har afholdt sin fjerde verdenskongres i 
R io  de Janeiro,  har forgæves søgt anerkendel­
se i n denfor den videnskabel ige verden.  Selska­
bets medlemsskare består både af videnskabs­
folk og selvlærde. De arbejder u nder mottoet: 
Come Search With Us!  

Er ich von Daniken har sat  spørgsmålsteg n 
ved den gængse tolkn ing  af mange fund og 
skr ifter. Men i kke  alene det. Han har opst i l let si­
ne egne hypoteser og forsøger derved at æn­
d re den almene opfattelse af den h istoriske v i r­
kel ig hed. Endvi dere ank lager Daniken den 
etablerede videnskab for snævertsynethed og 
manglende mod t i l  at se kendsgern i ngerne i øj­
nene. 

Når jeg skr iver  om dette emne, er det hoved­
sagel igt  ford i ,  jeg ønsker at afprøve nogle af 
Dani kens hypoteser - dels ved at sam menhol­
de dem med de ind icier og det m ateriale, han 
fremlægger, dels ved at sammenholde det med 
de anerkendte videnskabel ige forklar inger. På 
den måde ønsker jeg at nå frem t i l  nogle kon­
k l usioner ved rørende værd ien af Dani kens hy­
poteser og påstande.« 

Således ind leder Wi l ly  Weg ner s in  nye bog 



om Erich von Daniken.  l bogen beskæftiger 
Wi l ly Weg ner sig især med 5 af von Dani kens 
hypoteser og påstande: 
1) C h ich€m l tza-cenoten ,  hvis opri ndelse og 

b rug » mystif iceres«. 
2) Palenque - sarkofag låget, der forest i l ler en 

astronaut 
3) Nazca - sletteteg n i ngerne er » landi ngsba­

ner" for tid l igere tiders besøgende fra rum­
met. 

4) Yakuzia - skudhu l let i et bisonkranie, 1 0.000 
år gam melt, og endel ig 

5) Baalbek - terrassen,  hvor von Dani ken me­
ner der evt. kan have været en landi ngs­
plads for fort idens ru mfarere, samtidig med , 
at han betvivler arkæologernes teorier om­
kr ing transporten af de anvendte store sten­
kolosser. 

Jeg skal her kun beskæftige m ig med sarko­
fag låget fra Palenque i Mexico. Det blev kendt 
efter udgravn i ngerne i 1 952, og tol kn ingerne af 
rel ieffet på sarkofag låget har g ivet anledn ing ti l  
megen debat siden da. 

l von Danikens egen to lkn ing af motivet er 
der i ngen tvivl at spore: For ham er det et b i l le­
de af en astronaut: 

»Man ser her et men neskel igt væsen , der s id­
der med overkroppen bøjet fremover - i 
væddeløbskørerst i l l i ng .  Ethvert barn v i l  i dag 
identificere hans fartøj som en raket. Den t i l -

spidsede forende går over i mærkel igt  r i l lede 
udbugtni nger, der l ig ner i ndsugn i ngshul ler, ra­
kettens k rop bl iver herefter bredere, og fra ha­
len står der sti kf lammer ud. Det foroverbøjede 
væsen betjener en række u bestemmel ige kon­
trol i nstrumenter med hænderne, og hælen på 
venstre fod hviler på en slags pedal . «  

Den amerikanske professor i rel ig ions­
h istorie, Charles H. Long, er ikke ganske enig 
med von Dan i ken i denne udlægn ing .  Long selv 
har denne udlæg n i ng i en af sine bøger: 

»Låg fra en hem mel ig sarkofag i l ndskr i ptio­
nernes Tempel. En mand er fremsti l let hvi lende 
på dødsgudens maske, st irrende op på en 
symbolsk tohovedet slange, der repræsenterer 
l ivet. «  

Arkæologen Al berto R u z  Lhu i l l ier ,  d e r  opda­
gede sarkofagen gemt dybt nede i pyramiden 
u nder I ndsk rifternes Tempel ,  tolker selv rel ief­
fet som syntesen af Maya-rel ig ionen: ærbød ig­
heden for majsen, der s ikrer men nesket l iv, og 
som samtid ig  behøver men nesket for at leve. 
Gennem men neskets død ved ofring g ives der 
nyt liv, her symbol iseret ved korset som l ivstræ­
et eller majsen,  der vokser ud af den ofrede. 
Øverst på korset s idder quetzalfug len med 
reg ngudens ansigt. 

Wil ly Weg ner gør i bogen ret meget ud af at 
påvise, at von Danikens ud lægning af »a­
stronautens" påklæd n i ng ikke har meget med 
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virkel igheden på 
rel ieffet at gøre. 
Samtid ig henviser Wi l ly 
Weg ner t i l  andre 
rel ieffer med store 
l ighedspunkter, blandt 
andet hvad angår majs­
planten og fug len .  

Jeg er ikke enig med 
Er ich von Dan iken i hans 
meget letkøbte 
udlægning af motivet på 
sarkofaglåget i 
Palenque. Ti l  gengæld 
har jeg hel ler ikke 
endnu set en ud læg n i ng 
fra arkæolog isk hold,  
der i kraft af s in 
enkel hed og log ik  har 
vi rket overbevisende. 

l dette t i l fælde er det nødvendigt for mig at 
henvise t i l  den måske l idt fortærskede vend i ng,  
at  det sete afhænger af  øj nene, der ser. 

T i l lad mig i denne sam menhæng - måske l idt 
respektløst - at henlede opmærksomheden på 
en fransk teg ners mere hu moristiske og tids­
svarende (?)  opfattelse af Erich von Danikens 
ideer om, at man skal se på de gamle t ing med 
nye br i l ler.  

Jeg skal i kke gå i nærmere detaljer med hen­
syn ti l  de øvrige 4 hypoteser, som Wi l ly Weg ner 
i s in  bog har taget op t i l  u ndersøgelse, men blot 
henvise t i l  bogen,  som man bør læse, hvis man 
blot er en smule inte�esseret i beg rebet »astro­
arkæolog i« .  

Wi l ly Weg ner har sam let gode k i lder t i l  s ine 
argumenter mod von Dani kens forskel l ige me­
re vidtløftige hypoteser. Materialet er g l i m rende 
systematiseret og overskuel iggjort for læseren,  
samtid ig med, at Wi l ly Weg ner ikke har været 
karrig med at få bogen i l l ustreret med teg nin­
ger og fotos. 

Den såkaldte »astroarkæolog i« v i l le være 
tjent med, at dens forfattere g ik  l ige så grundigt 
t i l  værks, som Wi l ly Weg ner har gjort i denne 
bog,  hvis afslutning også skal afslutte denne 
omtale: 
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»At læse Erich von Dani kens bøger er både 
interessant, spændende og u nderholdende. 
Man kan let lade sig r ive med af hans lette sti l 
og den bidende i ron i ,  vendt m od videnskaben. 
H ans evne t i l  at fange fo lks i nteresse, u nder­
streges ty.del igt af den udbredelse hans bøger 
har ofi)nået. 

I m i d lertid må man i kke tage hans påstande 
for pålydende. Gør man det, b l iver man let 
v ik let ind i Dani kens fantasiverden.  

Videnskabel igt set sp i l ler Dan i ken i k ke no­
ger) større rol le. Han er  selv tem mel ig uviden­
skabel ig.  Han er su bjektiv, usystematisk, har 
forudfattede meninger og forsker ikke. Men 
han har formået at frem kalde arrige kom men­
tarer og mere el ler m i ndre sag l ig krit ik .  

Daniken h a r  i kke formået a t  ti lføre fortids­
forskningen nye positive d imensioner.  Han har 
hel ler ikke evnet at støtte sine påstande på en 
overbevisende måde. H ans bøgers udbredelse 
er l igefrem proportional med en forflad igelse af 
fortidsforskn ingen.  Dan ikens kol legaer, der ar­
bejder videnskabel igt med astroarkæologien,  
vi l  fremover komme ti l  at slæbe rundt på et 
Daniken-kom pleks, der v i l  forhale en formel vi­
denskabel ig anerkendelse af deres forskn ing .  

I ndti l  videre må man konstatere, at  Danikens 
påstande om rumguders aktivitet på vor planet 
kun  er nogle ord på et stykke papir .  

Hverken mere el ler m indre!« 
Ole Henningsen 



U FO - K O N G RE S  1 978 
Allerede n u  beder vi S U FOis  med lemmer/U FO-NYTs læsere om at reservere 

søndag den 1 5. oktober 1 978 i kalenderen. 

l flere år var der tradition for, at U FO-interesserede mødtes t i l  en årl ig kongres i Fredericia. 
Nu  genopl iver vi denne gode tradition igen søndag den 1 5 . oktober 1 978, hvor vi indbyder 
S U FOis med lemmer/U FO-NYTs læsere og andre U FO-interesserede ti l  

S U FO I - KO N G RES 1 978 
Kongressen h a r  e t  meget omfattende program med fored rag a f  SUFOis formand,  
civi l i ngeniør F lemming Ahren kiel - SUFOis t id l igere formand, oberstløjtnant, civi l i ngeniør 
Frank Pedersen - lederen af SUFOis Forskn ings-Tekniske afdel ing,  radiotekn i ker Bent Aal­
berg - lederen af S U FOis  Efterforskn ingsafdel ing,  fu ld mægtig Ole Henningsen m.  f l .  Flere 
af d isse fored rag er ledsaget af lysbi l leder. 
Derudover vises danske og udenlandske U FO-fotos gennem tiderne, herJnder flere, der ik­
ke t id l igere har været vist offentl igt i Danmark.  
Et helt specielt prog rampunkt er U FO-fi l m .  Det er k u n  yderst sjældent, at man i Skandinavi­
en har haft mu l ighed for at se f i lmsekvenser med autentiske U FO-optagelser. Gå derfor ik­
ke g l ip  af denne lej l ig hed. 
Der er pauser mel lem de en kelte programpunkter, således at al le får mu l ighed for at tale 
sammen med andre U FO-interesserede og t i l  at se nærmere på SUFOis store U FO­
udsti l l ing .  
Kongressen afholdes i Lyng by Storcenter ved Køben havn,  og der er gode trafi kforbindelser 
t i l  mødestedet,  hvor der også er mu l ighed for at spise. Kong ressen starter søndag formid­
dag (det er den første weekend i skolernes efterårsferie!) og varer ti l  hen u nder aften, såle­
des at alle landet over har en mul ighed for at deltage i denne beg ivenhed .  
Der v i l  b l ive rig lej l ig hed t i l  a t  f å  besvaret spørgsmål o g  t i l  a t  høre nærmere o m  SUFOis syn 
på U FO-sagen og udvi k l i ngen fremover. 
Selv t i l  et så stort arrangement er der natu rligvis kun et beg rænset antal p ladser t i l  råd ig­
hed. 
Ø nsker De derfor at s ikre Dem selv og andre interesserede adgang t i l  dette specielle UFO­
arrangement, beder vi  Dem b lot indsende kong res-gebyret, kr.  25,- pr. person t i l  

g i ro 9 1 1  77 25:  S U FOl ,  Box 6, 2820 Gentofte. 
H usk at m ærke g i rotalonen »KONGREScc. 
De vi l  herefter straks få ti lsendt det ønskede antal adgangskort samt detaljerede oplysnin­
ger om kongressens prog rampunkter, nøjagtige t idspun kter, trafikforbindelser m .  v. Men 
bemærk ven l igst,  at reservationen af adgangskort vi l  b l ive ekspederet i den indkomne ræk­
kefølge. 
Eventuelle spørgsmål i forbindelse med Kong ressens afholdelse besvares gerne af SUFOis 
Sekretariat: Fru Karen Margrethe Lin neballe, M argrethevej 1 1 , 2960 Rungsted Kyst, tlf. 
(02) 57 07 36. 
Vel mødt t i l  en hel dag i selskab m ed andre U FO-interesserede og spændende nyt om ud­
forskn ingen af UFO-fænomenerne. 
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Falder Skylab ned? 
l begyndelsen af  jun i  måned blev S kylab pludsel ig hentet frem fra 
glemselen. Efter at rumstationen blev forladt af den sidste besætning i · 
februar 1 974, havde den næsten ubemærket k redset om kring J orden. 
NASA havde b lot luftet nogle vage ideer om eventuelt at genbruge 
S kylab, når rumfærgen begynder at flyve j ævnl igt. 

For tiden kredser S kylab i 300 k m's højde. Selv i den store højde er 
der en smule luftmodstand, og det er denne luftmodstand,  som vi l  få 
S kylab (og de fleste andre satel l i tter) til at falde ned med t iden. På 
grund af en uventet stor sol-aktivitet er atmosfærens øvre lag im id ler­
t id blevet opvarmet mere end ventet, dvs. luftmodstanden er større, og 
rum laboratoriet vi l  derfor falde ned t id l igere end beregnet - om kring 
apri l  1 979. Da man forlod S kylab, placerede man den med midter­
aksen pegende mod J ordens centrum ,  ford i det er den mest stabi le si­
tuation (tænk på et lod - det vil »af sig selvcc hænge lodret) . I m id lert id 
g iver dette også større luftmodstand, og oven i købet var S kylab i den 
mellemliggende tid begyndt at ru l le al l igevel, hvi lket yderi igere øger 
luftmodstanden. Man har senere fået rad iokontakt med laboratoriet, 
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Sats og lay-out: SYFOMA Sats, Svendborg - Tryk: Lito-Tryk. 


